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JUST ONE INCIDENT ON THE BACK OF 
THE GAM-GYA 

It is nearly three decades of publication of 'Johari literature 
by the Johari writers' if one considers publications of Johar Ka 
Itihas va vanshvali by Babu Ram Singh Pangtey in April 1980, as 
the first one in the modern series. Completed after twenty years 
of dedicated research and perseverance Babu Ram Singh's 
invaluable contribution ranks as the first ever regional history 
which is exclusively grounded in local knowledge, primary oral 
and written sources, quite unlike the much celebrated 'Kumaon 
Ka Itihas' by Badri Datt Pande. Publication of Babu Ram Singh's 
seminal work triggered a creative literary effervescence, hitherto 
unexpressed, in many a writers and Dr. Sher Singh Pangtey is 
easily the most prolific amongst them. His publications have 
covered almost all aspects of Johari Sauka community life. You 
name it and he has written on it! 

In the introduction to his doctoral thesis book-version 
'Madhya Himalaya ki Bhotia Janjati, Johar Ke Sauka',I had 
mentioned how this genre of writing is far superior compared to 
those on the same theme but authored by the 'outsiders'. Both 
kinds, however, have their own merit. Dr. Sher Singh Pangtey's 
latest offering, Elmar Grypa's research on Kazak hordes' 
onslaught in 1941 demonstrates his unabated interest in adding 
to our extant knowledge about the Johari Sauka community. His 
own translation into Hindi shows his keenness to share all this 
knowledge with those for whom it is primarily meant, the Gen 
Next of the Johari Saukas. 

This bilingual-book is a watershed in the history of Johari 
literature in more than one sense. First, as already mentioned, it 
celeberates three decades of Johari publications and it does so in 
the company of an equally valuable maiden effort of Bhawan 
Singh Rawat's-'Travails of Border Trade'. These two publications 
shed completely new light on Western Tibet, the trans-Himalayan 
trade of the cis-Himalayan regions and for the first time, the British 
Trade Agency. Interestingly enough, but not surprisingly, the 
convergence point becomes the Indo-Tibetan Trade regulation 



mechanism or the British Trade Agency. Each book has a central 
character directly connected with the trans-Himalayan trade but 
performing different roles in it. This book focuses on the efforts 
made by Late Sher Singh Pangtey who went-after these Kazak 
raiders; and the one by Bhagawan Singh Rawat, on  late Laxman 
Singh Jangpangi, the then officiating British Trade Agent,who 
was directly responsible for its regulation in Western Tibet. 
L.S.Jangpangi went on to become the first Uttarakhandi recipient 
of the highest civilian award, the Padma Shri, for his distinguished 
diplomatic contributions. He was my 'local guardian' during my 
DSB N'Tal days. 

As I have had the singular fortune of  going both the 
manuscripts, I just couldn't help wondering how much immensely 
valuable personal insights could have been added to the present 
narrative by Agent Sa'ab(as Laxman Singh Jangpangi was 
popularly known) had this research been attempted while he was 
alive! During the months of 1941- 42, the period of the book's 
main narrative, Laxman Singh Jangpangi was the officiating 
British Trade Agent and thus obviously privy to most of the 
correspondence which Elmar Grypa has relied upon. Many a 
facts, which Elmar Grypa could not lay his hands on, whether 
from the British sources or locally, could have been easily 
elaborated or  explained by agent Sa'ab! Indeed,  what an  
irreparable loss. 

One recommendation which I certainly wish to make to the 
readers is that they must read this book together with the one 
penned by Bhawan Singh Rawat as  the latter admirably 
complements and supplements what Elmar Grypa has put together 
for all of us.To wit, Elmar Grypa at one place that the Sin* 
Tibetan frontier affairs of 1934- 44 were still surrrounded by a 
certain secrecy as the relevant 10 files at the Cornwell House 
(Foreign Office), dealing with the matter, were not available to 
the public, leading him to deduce that perhaps the British 
Government had something to hide (cf in Tibet). Fact of the 
matter, however, is that after the expulsion of Chinese civil and 
military officials from Tibet in 191 2, no Chinese had been permitted 
to enter Tibet in an official capacity until 1934, when the Chinese 
government requested permission to send a special mission, under 



general Huang Mu-sung, to offer religious tribute and condolences 
for the late Dalai Lama. It was this Chinese General who had 
presented three proposals for settling the pending differences 
between Tibet and China and in reply the Tibetan government 
had sought ratification for the terms of the Simla Convention of 
1914, agreeing to accept the Chinese suzerainty in lieu. N o  
settlement, however, could then be reached. The events of 1934- 
44 have, however, been extensively covered, as in 1934 the struggle 
in China between the Communists and the Nationalists had forced 
the Communist to commence their celebrated ' Long March' to 
the north-west. While a 'chronology' provided by Bhawan Singh 
Rawat's in his book also skips the period 1934- 44 but Tsepon 
W.D.Shakabpa, extensively quoted by him, covers the events of 
this crucial period. Shakabpa's Tibet: A Political History (1966), 
based on some 57 original Tibetan sources and written by a former 
civil servant, has a full chapter on it (cf. chapter 17). It was the 
sudden death of the thirteenth Dalai Lama in 1933 which had 
left Tibet in a state of political instability and it was not until 
February 1940 that the fourteenth Dalai Lama (presently in exile), 
Tenzin Gyatso, was enthroned. 

These two new books together bring into a sharp focus certain 
historical events, including the one cited above, occurring in our 
immediate neighbour-hood, which have never been discussed in 
our regional Universities. They also underscore very forcefully 
what has for long been acknowledged as a major weakness viz, 
an absence of serious historical researches in indo-Tibetan relations 
in the center of higher learning since their inception in 1970s. It 
cannot be gainsaid that his unfortunate lacuna ought to ba 
remedied sooner than later. This bilingual edition of Elmar Grypa 
Dr.Sher Singh Pangtey on the Kazakh incursion of 1941 and 
Bhawan Singh Rawat's work on Western Tibet, thus together 
constitute a set of books could easily be rated as the most serious 
and original work of modern history of the South Asian region, 
straddling both sides of the Western Himalayas. Their historical 
significances is bound to be acknowledged soon. 

In retrospect one cannot help but bemoan the fact that owing 
to peculiar circumstances the unparalleled practical knowledge 
of late lamented Sri Laxman Singh Jangpangi relating to Western 



Tibet could not be documented for the benefit of the posterity. 
Given that unfortunate background it was indeed very fortuitous 
that the heroic chase of the Kazaks by late Sher Singh Pangtey in 
1941 some how so excited Elmar Grypa in 1985 that he got himself 
registered in Munich University to complete a preliminary research 
into his incident. Our true appreciation of gratitude to Elmar 
Grypa for contributing one important chapter to Johari history, 
related to heroic deeds of late Sher Singhji,would obviously be 
to build on the lead provided by the duo of the Elmar Grypa- Dr. 
Sher Singh and complete the story. Dr. S.P. Dabral's remarks that 
" if every Sauka trader had l e j  behind just one incident of his exciting 
trading experiences on the back of his 'gum-gya' a compendium of such 
'gain-gyasJ would havegiven us a world-class collection of the most heroic 
of human-endurance deeds in the entire world", immediately flashes 
through one's minds eyes. This Kazak-chase of 1941 is definitely 
one such incident and it is this beginning in Johari literature which 
I wish to celebrate and relish at this moment, above everything 
else. 

These two books herald a beginning of serious historical 
researches into a long-neglected region of south Asia, on which 
authoritative material is so scarce and which is now being 
contributed by some little-known local researchers, who are bereft 
of any benefit of reference libraries, access to government archives 
and other modern facilities or company of international scholars. 
Western Tibet, the main theatre of this exciting narrative, is today 
open to serious research scholar as it has never been in its recorded 
history. While the Western scholars are making fullest use of this 
unprecedented opportunity it is indeed very unfortunate that our 
regional institutions, Kumaon and Garhwal Universities, are not 
known to have evinced even the slightest of inerest in investigating 
various themes which have a direct bearing on the regional history. 
There are many a conundrums left behind by the likes of Hwen 
Tsang, Kalidas, Adi-guru Shankaracharya earlier, the Jesuit 
Missionaries of the Agra Court, E.T.Atkinson, Grierson, Charles 
A. Sherring etc nearer to our own times and equally importantly 
the unfinished researches of Father Francke, Csoma de Koros, 
studies related to the Mons, Bon religion and Shang Shung empire 
across the Himalayas. While the daunting back-log remains to be 



addressed satisfactorily by our scholars publication of a book like 
this rekindles the hope that our institutions of higher learning 
might yet take a cue. 

In addressing a small piece of this huge backlog research 
agenda Dr. Sher Singh Pangtey has only nurtured the grand 
tradition of historical writing, commenced by that celebrated son 
of the soil, Itihas Rawat Kaum, Nain Singh Rawat,C.I.E (1830- 
92) eminently emulated and enriched by that legendary savant 
Babu Ram Singh Pangtey.He certainly deserves our deepest 
gratitude for what he has already contributed and fullest and 
unstinted support in whatever he chooses to take upon himself in 
future, his Tribal Heritage Museum and the Johari Gyan-kosh, 
to name just two of so many. 

Shivalik, Forest Guest House 
26h January, 2009, Dehra Dun 

Dr. R.S. Tolia 





PREFACE 

In preface 1985 Elmar Grypa from Burghanses (west) 
Germany came to Munsiari to collect more material on the 
legendary love lore Rajula-Malushahi written by a German 
writer,Konrad Meissner and stayed in our house at Tiksain Bazar. 
During the course of his contacts with local people to pursue the 
subject he came to know many interesting incidents relating to 
Tibet trade. The particular case of 1941 kazakhi decoits looting 
Indian (Johari) traders goods and a Johari trader Sher Singh's 
hot prusuit of these decoits in Tibetan plateau to retrieve has goods, 
attracted more interest in him than the subject matter of Rajula- 
Malushahi story. 

Some of the eye witnesses to this decoity and affected traders 
were still alive, who could relate the details of the happening. 
Hence he enrolled in Munich University (Germany) to research 
on this subject and came back to Munsiari and contacted many 
living Johari traders at Munsiari, Thal and Haldwani through 
personnel contacts and correspondence. He had to make great 
efforts to obtain important documents from Tibetan Library in 
Dharamsala (H.P.) and India ofice library England on Kazakhi 
tribe for his research work. He used to keep me posted about the 
progress made by him in his work and sent me a copy of his 
thesis which is being published in its original form. 

The incident regarding Kazakhi looting took place seven 
decads ago. Though the impact of economic and social changes 
which have taken place after the closure of Tibet trade in 1962 
bears no special importance of such incidents to our present 
generation but for me the importance of this research is still relevant 
because before the Chinese, occupation of Tibet Johari Shaukas 
had cordial trade relations for centuries with the Tibetans and 
these traders used to leave thousands of rupees worth unsold goods 
with their Tibetan friends and monastries for safekeeping. Tibetans 
never betrayed their Johari friends (traders) as their goods kept 
with them were never pilferaged or damaged because the Tibetans 
considered betrayal as a great sin. Tibet at that time being a 
peacefbl and unarmed country it was not dificult for Kazakhi 



nomadic tribe of central Asia, who had made decoity and looting 
their profession, to commit arson and decoity with impunity in 
Tibet. As such safety of Johari traders goods kept with Tibetans 
could not be ensured from these decoits. 

In August 1941 the Kazakhi decoits after plunging in the 
upper plateau of Zang Thang entered the adjoining areas of 
Kailash and Mansarovar. Fearing the terror of these Kazakhi 
decoits Johari trader left for home and safer places leaving their 
merchandise goods with their Tibetan friends as usual. These 
Kazakhi decoits looted local Tibetans and monastries in Kailash 
Mansarovar area as well as the merchandise goods of 43 Johari 
traders kept with the Tibetans worth 41 thousand rupees. But out 
of the whole looted property 13 thousand worth goods belonged 
to Johari traders firm. Ram Singh Ratan Singh. This firm's 
courageous trader Sher Singh followed the Kazakhi decoits to 
retreive his goods facing all the hazards of life in the Tibetan 
plateau. While the Kazakhi decoits surrendered before the 
Kashmiri government no fruithl help was rendered to Sher Singh 
to recover his goods by Kashmiri and British officials. He 
succeeded in his mission only with the help of Pt. Gobind Ballabh 
Pant, Pt. Badri Datt Pande and Ram Prasad Tamta. The whole 
tale which has been described in detail in his research paper by 
Geramn scholar Grypa is quite heartening and praise worthy. 

I felt it essential to bring Hindi version of this historic event 
of Kazakhi plunda which has been described by the German 
scholar Elmar Grypa in his research paper for the knowledge of 
the general public. I contacted Grypa in this connection and 
discussed it with Sher Singh's family members. Grypa while 
giving his consent informed Sher Singh's daughter-in-law 
Smt-Jaya Pangtey to seek permission from India British Library 
officials to quote the matters of his research paper in the proposed 
book. I am grateful to ProEGirija Pande of Kumaon University 
and Paini Brooke of India British Library for their kind help in 
getting permission to quote relevant matters from the British 
Library records. 

Encouraegd by Chief Information Commissioner Dr. 
R.S.Tolia, I.A.S. and Sri S.S.Pangtey, I.A.S.(Retd.). 1 have been 



able to publish this book entitled-Hot Pursuit of Kzakhs By a 
Johari Trader -with a view to reach its contents to all interested 
traders. Dr.Tolia has kindly graced the publication by writing its 
preface. While expressing my gratitude to Dr.Tolia and Sri 
S.S.Pangtey. I extend my thanks to Dr. N.S. Pangtey S /O  Late Sri 
Sher Singh Pangtey for the publication. 

Sri Niwas, Munsyari 
January 2009 

Dr. Sher Singh Pangtey 
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SECTION - A 

MATERIALS CONCERNING 
KAZAKH INCURSION OF 194,l 

ELMAR GRYPA 





The Saukas 

The Bhotias of Johar (or Saukas, as they call themselves) 
were clearly divided into two classes: 

The majority of those masters of 35 goats who were bartering 
in Gyanima their food grains against a little salt and borax, 
carried that down to Thal and Haldwani and never succeeded 
in paying of their debts with the big merchants there1 

A small group of about 25 big traders (mainly from the 
Pangtey, Dhamsaktu, Rawat and Jangpangi castes) who went 
during the winter time down to Amritser, Delhi and Calcutta 
to buy groceries, expensive cloth and jewellery and visited in 
Tibet not only the marts in Gyanima (in June/July) and 
Chhagra (August/ September) but had the financial reserves 
to go on in the middle of September to Gartok (seven days 
journey) where they were dealing with the big traders from 
Ladakh, Kashmir, Himanchal Pradesh, Tartary, Yarkhand, 
Lhasa and China2. 

Sher Singh Pangtey S/O Ram Singh Pangtey was one of those 
big traders. 

He was born in October 1901 in the little village of Chilkia 
(Patti Pungrau District A1mora)j. In July 1912 he started attending 
the primary school Milam-Darkot-Rasiabagarh4. This school was 
established in 1890 and used to migrate together with the traders5. 
Sher Singh was a very active child, he had the reputation of 
never being afraid of anything or anybody. At school he usually 
got good grades and even attended Middle School for one or 
two years, which was very unusual in those days. 

- - 

1 -  R.S.Pangtey 1914 p 5-7 
2- L.S.Pangtey 24-1 1-87, Sherring p 148, compare also R.S.Pangtey 1937 p 77 
3- L.S.Pangtey 22-1 1-87 
4- School register 
5- School history 



In 1914 his brother La1 Singh was born. He and La1 Singh were 
still in their childhood when their father died after coming back 
from Gartok on the longer but easier way via Byans6. From then 
on their uncle Ratan Singh Pangtey was taking care of them and 
bringing them up together with his own son Pratap Singh. About 
1919 he arranged the marriage of Sher Singh with Rukrnani Devi 
Martolia D / o  Puru Martolia7 and 11-8-1939 their first son 
Manohar Singh was borns. 

From January to March 1941 Sher Singh, La1 Singh, Ratan 
Singh and Pratap Singh went as usual to Ramnagar, Calcutta, 
Delhi, Calimgpong and Amritsar to buy hardware, cloth and 
miscellaneous domestic utilities for Tibet. First they stored their 
merchandise in the Bhotiya Parao in Haldwani (Approx, 8 acre 
land which the Bhotiya representative had obtaned on lease since 
9.9.1914 from the Haldwani Notified Area9). From there on they 
had brought some expensive goods by a K.M.O.U. truck up to 
Garur, but most of the merchandise they were transporting by 
means of 280 sheep and goats (max load 12kg1°), 15 mules and 
horses (max load 60 kgll) and 6 jubus (a yak-cow cross, max load 
80 kg'') via Kapkot, Kharbagarh, Samadhura about 90 miles on 
bridlepaths to Chilkiya. 

In April they went from Chilkiya via Tejam, Quinti, Girgaun 
and Kalamuni approx 25 miles on to Darkot/ Munsyari13. There 
Ratan Singh had a big new house with 52 rooms built. By the 2"' 
of Baisakh 1998 (ca 15/ 16 April 1941) this Bangalow was 
completed in three years 14. 

In May, all traders took their families and merchandise (the 
bigger ones in several trips) from Darkot via Suringhat, Lilam to 

6- M.S.Pangtey 26-1 1-87 
7- L.S.Pangtey 22- 1 1-87 
8- Pariwar register 
9- Note about Bhotiya Immigration. 
10- Stoneplate. 
I I -  Bell p l I4  
12- Atkinson vol 2, p 36 
13- L.S.Pangtey 24-1 1-87, Atkinson vol 3 p 41 6 
14- Stonesplate. 



Rargarhi (6910 ft) on the right bank of a torrent-feeder of the 
Gori river. The path of Rargarhi used to be very dangerous but in 
1903 Daulat Singh Milmwal had built there at the expense of Rs 
700 a halfways decent road of 500m; 50 m after the bridge had 
already been paved in 1894 at the expense (Rs 750) of Dolu 
PangteylS .From Rargarhi the Saukas went via Bogdyar (8550Ft) 
to Rilkot. Then the vegetation was basically changing. No more 
firs, chestnuts and oaks like in the lower parts of the valley, now 
the traders were reaching the barren and naked landscape which 
is predominant throughout all the higher parts of the Himalayas. 
From Rilkot they went via Laspa to Martoli (11070 ft),south of 
the Lwangarh, a feeder of the Gori which is coming down from 
considerable glaciers on the western slopes of the Nanda range. 
From Martoli it's about 4 miles Mapa (10880ft) and then three 
more miles via Ganghar and Pachhu16 to Milam (1 1130 ft)17. 

In the valley of the Gori-river between Munsyari and Milam 
(40 miles) there were 13 bridges which got destroyed every year 
by the snow and consequently had to be constantly repaired or 
built new. In the old time this maintenance-work was done by 
the Saukas themselves, each caste was responsible for that part of 
the valley which was around their respective summer villages. 
For example the bridge at Rargarhi was maintained by the Tolia, 
the bridge at Bogdyar by the Rilkotia and so on. Later the District 
Board in Almora used to dispatch a gang of 11 kulis to Johar 
who were From Jesth to Kartik (middle of May to middle of 
October) doing nothing else but repair the damages created during 
winter and rainy season.IR 

In the first day of June, whgn the snow on the passes was 
melting there came like every year the Sarji (sar-spyi), an officer 
of the rdzon-dpon (governor) of Daba ('Dar-ba) to Milam to ask 
if there were any epidemics in Johar. When people and animals 
were all healthy he used to give the traders the permission to 
enter Tibetan territory. 

15- R.S.Pangtey 1937 p. 14/16 
16- T.S.Brijwal 
17- Atkinson Vol 3 p.595 

18- R.S..Pangtey 1957 p. 13 



Since Dham Singh (the first of the new settlers of Johar) the 
office of Gaon Pradhan was in Milam always held by a RawatI9. 
In 1941 Mahendra Singh Rawat was the 'first man' in the village 
and when the Sarji came he offered him gur (non- crystalline, 
brown sugar), cereals and a goat as a token of friendship and the 
Sarji was stayed in his housez0. 

19- 1.S.Rawat p. 4 

20- L.S. Pangtey 22- 1 1-87 



The Kazakhs 

Before 1200 Turkish-speaking Kipchak-tribes occupied the 
steppe between the sedentary kingdom of Transoxania (Mavarac 
un-nahr) and the Mongols in the east, an area roughly coincident 
with the present (part of erstwhile undevided Soviet Republic) 
Soviet Republic of Kazakhistan. Since on the steppe every square- 
metre of pasture-land is by tradition allotted to one clan or  
another1, those tribes would in years of famine prey on the 
sedentary population which had practically no fighting experience. 
Intruding into an other equally warlike clan's territory would 
have involved too much of a risk. Conversely, their numbers were 
often increased by the accession of groups who had rebelled 
against the authority of the dynasties in the oases and it was to 
such groups that the name 'Qazaq' (Turkish for 'vagabond') came 
later to be applied. 

After the Mongol conquest 'Kipchak' disappears as the name 
of a nation from the pages of Muslim chronicles. But the Kipchak, 
with others like them, supplied the fundamental Turkish element 
which, overlaid by the Mongol invasion, having joined the 
Golden Horde, produced in time a mingled Turco-Mongol 
agglomeration of tribes. From this rough fashioning the Uzbek 
and Nogai clans settled in the oases, those who remained on the 
steppe took to themselves in time the generic name of Qazaq 
(Western Turkish : Kazak, Hindi Kazakhi). As stated above the 
word 'Kazakh' means a vagabond, it was applied without tribal 
significance to the nomads of the ~ t e p p e . ~  

Around 1260 the tribes of the Golden Horde under Berke 
had started accepting Islam, but somehow those herdsmen never 
became real Muslim, their dacoities, for example, were a serious 
offence against Islamic law and until today the Kazakhs are 
notorious thieves3according to the sariat the hand of a thief should 
be cut off. 

1- 'The nomad' is a myth 
2- Caroe , p 37- 12 
3- Journal p 279 



Under Burunduk Khan (r. 1488 -1509) and Kasym Khan 
(r. 1509-1 5 18) the Kazakhs were the masters of virtually the entire 
Central Asian steppe region, reputedly able to bring 200 000 
horsemen into the field and feared by all of their neighbours. 

Under Kasym Khan's sons -Mamash (r, 1518-23), 
Tagir(r.1523-33) and Buydash (r.1533-38) there was a partial 
weakening of the Khan's authority, accompanied by a trend, later 
to come more pronounced, for the Khanate to disintegrate into 
three separate 'hordes'. 

These were, from east to west: 

*The Great Horde (Turk:ulu Ciiz), centered on Lake Balkash. 

*The Middle Horde (Turk:Oita Ciiz), in the central steppe 
region east of the Aral sea4. 

* The Little Horde, between the Aral sea and the Ural river. 

In each horde the authority of the Khan tended to be curtailed 
by the de facto power exercised by tribal chieftains known as Sultan 
and perhaps even more by the beys and batyrs (the heads of the 
clans that were the components of each tribe). Nominally the 
Khans commanded a formidable force of mounted warriors, but 
in reality they depended upon the loyalty of the sultans who, in 
turn were dependent upon the loyalty of the beys and batyrs. 

In 1613 the Mongol Oyrat empire in Jungharia (Sinkiang) 
started raiding the Kazakh steppes and especially during the reign 
of the Oyrat ruler Cevang Rabdan (1697-1727) the Kazakh 
territory was ravaged again and again without them being able 
to offer to anv effective resistance. Several epics, like Qoblandy- 
batyr, Qamburabatyr, Er-Targhya and Er-Sajn tell about those 
str~ggles.~ 

Under the impression of these events in 173 1 the Little Horde, 
in 1740 the Middle Horde and in 1742 a part of the Great Horde 
accepted Russian protection although its effect on the Oyrats was 
to prove minimal. Only when in 1757 the Oyrats were overthrown 

4 Forbes p 202 
5- Wiener p 284 



by the Qing rulers of China and Sinkiang came thus under 
Chinese control the Kazakhs were released from those raids and 
Kirei Kazakhs belonging to the Middle Horde were moving into 
Jungharia6. By this time the Russians had a strong foothold in 
Central Asia and in 1822 the Khanate of the Middle Horde was 
abolished, in 1824 the little Horde and in 1846 the Great Horde 
followed. 

On 17th November of 191 7'' after Russian Revolution Kazakh 
nationalists led by 'Ali Han Bukey (Bukeikhanov) demanded 
autonomy for Kazakhistan. A short lived nationalist Government, 
known as the Alash Orda, was formed. But in 1919/20 the Red 
Army defeated the white Russian forces and occupied 
Kazakhistan. After that a thin trickle of Naiman Kazakhs8 began 
to flow over the Russo- Chinese border. The refugees came in 
small groups bringing their flocks and herds with them. Some 
toiled over the border at Kulja in the Ili valley; other trekked via 
Chuguchak (Tarbagatai, Ta-cheng) where the way into Jungharia 
is easy; others came along the valley of the black Irtysh; and 
some came over the down and uplands of the Altai itself. After 
some time part of those Kazakhs moved on to the Urumchi (Di- 
hua) and Kumul (Ha-mi) areas9. This exodus stopped in the end 
because the relationship between the Central government and the 
Kazakh nationalists was temporarily improvinglO. In 1926 a 
Kazakh Autonomous Soviet Socialist RepublicI1 was formed with 
a temporary capital at Orenburg.12. 

In 1922 Iosif Vissarionovich Dzhugashvili 'Stalin' (2 1 - 12- 1879 
to 5-3-1953) had become Secretary General of the Communist 
Party of the Soviet Union. In 1928 he abandoned Lenin's quasi 
capitalist new Economic Policy in favour of a state -organized 
industrialization under a succession of 5-year-plans.This was in 
effect a new Russian Revolution, more devastating in it's effects 
than the October Revolution. The dictatores blows fell most heavily 

6- Forbes p 207 
7- Caroe 1967 p 101 
8- Unlike the barbaian River, the Naiman of the great hords were, because of 

prolonged contact with Russia, halfways civ~lized. 
9- Zhang,p. 1 1 
10- Lis, p. 61 
12- Caroe, 1967, p. 144/ 145 



on the peasantry, some 2500,000 rustic households being 
compelled to amalgamate in collective or state-farms within a 
few years1). 

To the Kazakhs this 'collectivisation' was known as qutl-i- 
am (general massacre), almost 30% of the Soviet Kazakh 
population died. In Sinkiang the Kazakhs make up the third 
biggest ethnical group after Chinese and Uighur. So not less then 
250.000 wealthy Naiman Kazakhs fled with their herds across 
the Sin-Soviet fiontier14 to their brothers in north-western Jungharia 
and the Ili-valley where they attempted to make good their losses 
in a zone still outside Soviet control15. 

But this was not to last. In 1884 Sinkiang had been made 
officially a province of China and from 191 1 to 1928 it was ruled 
by Yang Zeng-xin (1867-7.7.1928) an able and autocratic official 
From the Qing administration. 

He was succeeded by Jin Shu-ren (c. 1883-?), a corrupt and 
incompetent Han-Chinese, possibly addicted to opium who was 
responsible for widespread nepotism and stripped Sinkiang of 
assets for personal gain. 

In the night of 12th April, 1938 about 400 White Russian exiles 
under Colonel Pappengut mounted a coup against Jin. Following 
the coup d'etat Sheng Shi-ciu (1895-?), a Han Chinese general 
was confirmed in the all-powerfull position of TU Ban or Border 
Defence Commissioner as de facto ruler of SinkiangI6. But the 
population of the province is a conglomerate of 13 different 
ethnical groups17and he constantly had to fight petty tribal leaders 
who tried to establish independent states. 

In first restoring order in the province, Sheng Shi-cai's main 
problem were the Chinese speaking Moslems (Turk, Tungan, 
Chin, Hui). Although a minority, they were warlike and 

13- Britannica, vol28, p. 194 
14- Which had, together with other factors, disastrous effects on animal husbandry 

in Kazakhistan.The livestock losses over the whole republic in the six years 
between 1928 and 1934 were estimated at 73% of the cattle, 87% of the 
sheep and 83% of the horse. 
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politically aggresive and there was always trouble when they 
were joined by kinsmen from the provinces of Gan-su and Ning- 
xia18. 

In April/May 1933 Sheng Shi-cai and the Soviet government 
established contact with each other and early in January 1934, 
without the approval of the Chinese national authorities a t  
Nanking two brigades of OGPU19 troups, numbering an estimated 
7000 men and supported by tanks, planes and artillery moved 
across the Sino-Soviet frontier and attacked rebel positions at Kulja 
and Chuguchakz0. 

Following this intervention the Kremlin adopted a more 
forward policy toward the recalcitrant Kazakhs of Jungharia 
whom they attempted to bring under the direct control of the 
Urumchi administration. To escape this interference, many families 
of the Naiman Kazakhs of both migrations went back to Soviet 
Kazakistan where as in 1936 a large group of Kirei and Naiman 
Kazakhs variously estimated between 15,000 and 18 000 strong2' 
under the leadership of Husayn Teyci and Sultan Sharif plucked 
up their tents, murstered their animals and set forth from their 
homes on the plain and mountains of Barkul. They travelled 
almost due south, past the town of Kumul and traversed the 
Taklamakan desert. Eventually they settled in the Gan-su- Qing- 
hai-Sinkiang border area. There they found good pasture, through 
not so good as at Barkul, over a wide area around the Gez-Kol 
lake (Gas hu, hu being Chinese for Turk, gol, lake). 

So the Kazakhs, being nomads, had three provinces to choose 
from whenever the Chinese authorities in one of the three became 
too insistent about and matters as, for instance, payment of taxes. 
On such occasions the Kazakhs could take themselves with their 
tents and beasts into the jurisdiction of one of the other provinces 
whose oficials had nothing to do with those whose attentions 
were unwanted22. Husayn Teyci and Sultan Sharif had lost most 

18- L/P&S/13>1264, flag 112 
19- Unified State Political Administration, the predecessor of the KGB 
20- Forbes, p. 120 
21- Forbes p. 156 
22- See also L/P&S/ 1311264, flag 112 



of their beasts either in 1934 while fighting near Barkul or while 
crossing the Taklamakan,  but they had lived in Barkul. 
Dun-huang, though more then 70 miles distant across the 
mountains, was a convenient market where they could sell and 
buy all that they needed, being a place of pilgrimage though it 
was also more then 70 miles from the nearest main road23. 

By the middle of 1936 considerable numbers of Soviet 
specialists were active in Sinkiang, working in such fields as 
construction, education, health and military training. In Sinkiang 
primary schools always were a tribal affair. Almost every 
encampment had a school tent lest the children should have to 
go to a school maintained by the Chinese, where the teaching 
would be in Chinese tongue and the teachers themselves would 
not be M ~ s l i m s * ~ .  But the high school were in the cities and there 
Russian replaced English now as foreign language, whilst 
hundreds of Muslim youths and number of Muslim girls were 
sent to Tashkent and'Alma Ata for technical and other specialized 
trainingz5. Within Sinkiang itself, Muslim women were 
encouraged to appear in public unveiled, and a vigorous atheistic 
propaganda campaign was instituted . 

Sheng's pro-Soviet policies were absolutely unacceptable to 
the fiercely independent Kazakhs. Early in 1937 Sinkiang's Altai 
region was once again in a state of open rebellion against the 
provincial authorities. 

Following the emigration to Gez Kol, three separate centre of 
Kazakh opposition to Sheng's regime were to emerge. 

These were in the central Tiam Shan under the joint leadership 
of Ali BegRahim and Yunus Hajji at Gez Kol itself, under Husayn 
Teyci and Sultan Sharif and (most significantly), in the Altai 
under Osman B a t ~ r ~ ~ .  

In the spring of 1940 rebellious outbreaks took place in the 
Kumal and Barkul areas of northern sinkiang2'.The British 
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Consul -General at Kashgar (Majar H.H.Johnson) believed that 
those outbreaks were sponsored by Ma Hu-Shai (1910-1954), a 
Tungan from Gan-suZ8. 

At about the same time approx of 5000 Kirei and Naiman 
K a ~ a k h ~ ~  moved in small groups from Gez Kol into the heart of 
Qing-hai3O. 

Qing-hai contains of Mongols who are inoffensive and 
unwarlike. It also contained a number of Mongols who were 
rapidly becoming 'tibetanised' - in the early 1940s some of them 
already spoke Tibetan to the exclusion of Mongol. There are also 
a number of Tibetans of the tribes generically described as 'Tangut', 
also Golok Tibetan nomads. Most of these Tibetans were relatively 
warlike, or at least truculent when they got a chance. Finally 
there are the trading and farming communities of Chinese, both 
Muslim and kafirJ1. 

In March 1938 Ma Bu-fang (1903 July 1975))=. Since 1936 
acting Governor of Qing -hai for his paternal uncle M a  lin, had 
been confirmed as Qing-hai -Sheng Zheng-fu-Zhu-xi. His rule 
is variously described as 'benevolent dictatorshipJ3 or as ruthless, 
based unashamedly on his cavalry, a picked lot of rufhansj4 

On their arrival at Xi-ning the leading Kazakhs approached 
Ma, represented their case before him and requested to allow 
them to settle in the country. The Governor took pity on them 
and granted a plot of land for them to settle there permanently. 
The Kazakhs settled there for a few months, and when their 
provisions were about to be exhausted, they tried to borrow money 
and food from the inhabitants of Xi-ning, but to their utter 
disappointment they could not get anything from them. Soon the 
Kazakh refugees took their old habits and became armed robbers 
whenever they encountered weaker Mongol or Tibetan groups. 

28- L/P&S/ 12/2377, flag 144 
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Ma-Bu- fang deputed a junior Chinese official with some Chinese 
troops to arrest the culprits. This official, after making inquiries 
arrested a few suspected ring leaders and took them to Xi-ning, 
50 miles before Xi-ning, Kazakhs suddenly opened fire and killed 
all the escorting Chinese. To escape punishment several thousand 
Kazakhs, men, women and children with horses, camels and sheep 
moved rapidly southwards and crossed the Jin-sha river (the upper 
reaches of the Yangtse)j5 before the Chinese troops, who had 
been sent after them a few days later could catch up with them.j6 

35- At that time the border between China and Tibet. 
36- L/P&S/13/1264, flag 113 and 123 



In Tibet 
There have always been tensions between Tibet and China. 

The latest conflict had occurred in the early 1930s in the debatable 
area to the east of the Jin-shal. In June 1937 the Sino-Japanese 
war had broken out and the situation was further complicated. 

The Japanese were attempting to exploit the religious 
susceptibilities of the inhabitants of the frontier regions and the 
Chinese were answering with counter propagada2. Both were 
insofar successful as the rumours put into circulation (for example 
in 1939 about the people of Kokonor (Qing-hal-hu) recognising 
Japanese suzerainty) created a certain anxiety in Lhasa3. According 
to a report from the Deputy Director Intelligence, Peshawar, the 
Tibetan Government was well aware of the possible danger from 
the north. An informant who had been to Rudok (Rut'og) on 
19th August 1940 came to know that the rdzon-dpon there had 
received instructions from the Tibetan Government that all routes 
from Sinkiang should be strictly guarded and if suspicious persons 
arrive, they should be detained and the matter reported to 
Government4. 

Since the Sino-Tibetan frontier affairs, 1934-44, are still 
surrounded by a certain secrecy5, it is difficult to determine whether 
similar precautions were taken over the whole length of the border. 
However that may be, the Kazakhs could move (according to 
Kazakh sources (which are generally very unreliable) via 
Chamdo6), seemingly unnoticed by officials, several hundred 
kilometers across north-eastern Tibet until they began to arrive in 
batches in the Nag-c'u district (approx. 380 km north of Lhasa) 

1- For details see Richardson, p. 134-1 36 
2- L/P&S/ 12/ 2305, flag 149-153 
3- L/P&S/12/2305, flag 182 
4- L/P&S/12/2377, flag 153 
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from the last week of October till the end of November 1940. A 
good number of Kazakhs, including women and children had 
died on their way to Nag-c'u from cold land starvation7. 

The leader of the Kazakhs (a woman?) told the authorities 
there that they were refbgees and seeking political asylum, they 
would like to proceed to Lhasa and lease some land from the 
Tibetan government. When the Hor-spyi-k'yab (title of the 
Governor of Nag-C'U)~ got the message he said that those people 
must never go to Lhasa, don't let them even get to Nag-c'u-k'a. 
Then he sent a courier with an urgent message to the cabinet 
ministers in Lhasa9, who, using relay-horses, could arrive there 
within 24 hourslO. 

The bka'-sag("cabinetW) consisted of three bka'-blon or wordly 
ministers, the very conservative sNari-byuri (or gNan-byuri or 
Glari-clun)s Pen-pa don-grub (1 884- 195 1 or 52), minister from 
1932 to 4311, Bon-grori Ts'e-brtan rdo-rje (1889-1945), minister 
from 1934 to 4512 and the shortsighted P'un-k'ari bKra-sis rdo-rje 
(1888-?), minister from 1938 to the end of 194613 and one bka'- 
blon bla-ma or ecclesiastical minister bsTan-pa-'jam-dbyaris (1 184- 
1994), minister from 1939 to 194414, who was treated as the senior 
memberi5. They all came from the best families of the country 
and were accordingly living a luxurious life. 

Near Lhasa there was the Grva-bzi hydro-electric stationI6 
where paper currency and coins were minted and ammunition 
man~factured'~. The director of this factory was Ts'a-ron Zla- 
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bzari-dgra-'dul (1 886-14.5.1959) 18, a very progressive man. The 
only iron-bridge in Tibet was his idea, in his house he collected 
all those toys of western civilization like radio, camera . . . . . From 
1914 to 1929, under the 13h Dalai Lama he had been minister 
and still the cabinet consulted him in every important problem19. 

When the news of several hundred families of "Ha-sa-k'a- 
pa" 20 coming from the north arrived in Lhasa the people there 
were very worried because of the historical parallels to the Mangols 
who had invaded Tibet in 123921 via the same route22 and because 
of the more recent rumors from the Sino-Japanese war. The 
minister were holding a hurried conference in the office of the 
factory and discussing together with Ts'a-ron about what to do. 

Ts'a-ron suggested to the ministers to write to the governor of 
Nag-c'u to let the Kazakhs surrender their arms and come to 
Lhasa. The Kazakhs are skilled craftsmen who could, among 
other things, work in the factory and make good guns. 

The ministers replied that because of the different religion 
this was not possible. There were some Muslims living in Tibet, 
but several thousand of them would create tensions in the 
population. The real reason behind this negative attitude was that 
although in 191 3 the Kazakh guerilla-leader Boko Batur had made 
his way to Lhasaz3 they still didn't see the difference between the 
Hui (Chinese Muslims) they usually dealt with, and the Kazakhs. 
The Tibetans were panically afraid of the Chinese. 

Then Ts'a-ron suggested to write to the Hor-spyi-k'yab of Nag- 
c'u to give the Kazakhs food and clothing and build up a factory 
in Nag-c'u itself. Again the ministers denied. 

Ts'a-ron was frustrated and said that these people left their 
homeland on a suicide mission, they have nothing to lose. One 
day you'll hear that they have started looting, taking themselves 

18- Taring, p.26 
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what they need. If that happens please don't ask me to participate 
in your d i s ~ u s s i o n ~ ~ .  

When the Kazakhs heard that they were not allowed to stay 
in Tibet they asked for permission to proceed to India. The bka'- 
sag represented this through the British Mission to Sir Basil John 
Gould, B.A. (29.12.1883-?), since 22.12.1935 Political office in 
Gangtok, Sikkim25, who relayed the Kazakhs' wish to the 
Government of India. He was told to reply that the Government 
of India saw no reason why India should be saddled with 
responsibility for the Kazakhs. 

Rai Bahadur Norbhu Dhondup (1.7.1884-?), a half-Sikkimese 
who was since 18.03.1935 Personal Assistant to the Political OfFicer, 
Sikkim and since 21.07.1936 also British Trade Agent, YatungZ6, 
accordingly conveyed the message to the Tibetan Government. 
The bka'-sag informed the "Asakhas" through the officials at Nag- 
c'u-k'a that they should return to their own country by the way 
they have come, failing which, they would be forced to return by 
the Northern Route (via the Tang-la2') in February 1941. 

The Tibetan Government supplied about 150 maunds (6000 
kg) of parched barley flour to the Kazakhs, but that was not 
sufficient to keep them up during their stay at Nag-c'u-k'a. So the 
Kazakhs sold out most of their moveable property in exchange 
for food.28 The leader of the Kazakhs was sick since some time 
and had to be carried in a palanquin, in Nag-c'u-k'a she finally 
died. 

After some time the Kazakhs went on towards the Chang 
Tang, Tibet's northern plateau averaging an altitude of 16000 ft. 
It is similar in character throughout and presents a succession of 
easy undulations, well covered with earth and almost free from 
stone. The Knolls in places from ridges which sometimes carry 
high and snowclad heads but invariably the inclines are gentle 
and there are no precipices. The whole Chang-Tang is from May 
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to August coated by a short succulent grass. But there is no wood 
or shrub or any kind of fuel. The produce of the Chang-Tang is 
solely suited for graminivorous animals such as wild yaks, goats, 
sheep and deer which roam about in wild state. The weaker of 
these animals provide food for wolves and jackals. The grass bears 
seed, but other seeds as of wheat and barley, though they 
germinate and produce fodder for cattle, yield only seedless ears, 
tha.t means no food for man29. 

The Kazakhs on their way began to beg for food from the 
nomads, those who gave food or rtsam-pa escaped From looting 
and those who rehsed to give anything were looted and in some 
cases the Kazakhs murdered those people who resisted them. As 
the nomads were scattered and lived in tents30, the Kazakhs looted 
the nomads without much difficulty. The Tibetan Government 
were receiving all these news and issued orders to the nomads to 
resist and kill the 'Asakhas'if they loot them. On receiving the 
order from the Tibetan Government all the nomads volunteered 
themselves to fight the Kazakhs. There was fighting in several 
places, both sides suffered casualties but the nomads suffered most 
as the Kazakhs were armed with modern rifles, whereas most of 
the nomads were armed with prong-guns3'. 

In May 1941 the Raja of Bashahr first reported the presence 
of ' a  military force about 8000 strong of a n  unidentified 
nationality' in Western Tibet, about 20 stages beyond Gartok. 
The Political officer, Sikkim, to whom this information was passed 
on, thought that the report probably referred to the 'Asakhas' 
mentioned by him in February and considered that their number 
had been greatly exaggerated. 

From May onwards the Government of India received reports 
from the Raja of Bashahr and the British Trade Agent, Gartok 
concerning the KazakhsJ2. It is not clear whether in early June 

29- I.S. Rawat, p.87/88 
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the rdzori-administration of Daba was just not informed abour 
the Kazakhs or whether they deliberately deceived the Bhotias. 
fact is that the Sar-spyi didn't mention anything about invaders. 

So the Sauka traders went by the middle of June via the three 
passes Unta-Dhura, 17590 ft, Jaynti 17000 ft and Kungri- Bingri 
18300 ft to Chhirchan. Because there was no grass for the animals 
these three passes had to be crossed in one day. Although in 1935 
Kuchhapal Dhamsaktu had on his own expense (100 Rps) 
improved the path over the Kungri-Bingri pass, where on patches 
of frozen snow the pack animals with their valuable load were 
slipping this passage was still the most wearisome 
part of the trek to Tibet. 

From Chhirchan most of the traders went 25 miles in 6 days 
via Tokpo, Thajang ang Chhinku to G ~ a n i m a ~ ~ .  Krishna Singh 
Pangtey and Nain Singh Pangtey went immediately to Gartok 
(sGar-t'og), the summer capital of capital of western Tibet (by 
the middle of November the Governors were moving to sGar- 
dgun-sa, 2-3 days journey north of GartokJ5) to trade there with 
the Buddhist Negi of Kinor H. P. in cloth and household good^^^. 

20-25 days before Krishna Singh and Nain Singh a big trader 
Megh Singh Jangpangi had gone from his house in Burfu in 
three days to Chhirchan, from there in four days via Khingjung 
to Daing Go. There he spent about two weeks buying wool and 
went to Minsar. There he met Ray Sahib Sobhan Singh Jangpangi 
( who had a shop in Madkot), Sher Singh Jangpangi (who had 
shop in Didihat)37 and Man Singh Burfal who had just arrived 
with their caravan of 65-70 yaks loaded with hardware and 
household goods of which 18 yakloads belonged to Megh Singh. 
These yaks which take a load of max. 80 kg about 10 miles/day3' 
were hired by the Indians at a rate of three Rps/day and used for 
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transports on the Tibetan tableland39. From Minsar all four traders 
went to Rabhang where there is a little fair for about three weeks. 
There they sold half of their merchandise and after the fair was 
finished they returned in 5 days to Rudok (Ru-t'og) where they 
stayed one month40. 

In the Seventh month (probably July) a big gang of Kazakh 
robbers who were harrassing the districts of the country set up 
camp in the plain of Bar-ka in front of the snow-mountain 
(Kailash). 60 horseman attacked the rTse-brgya-dgon (a  
monastery) and all the 40 monks, laymen and women were 
unprepared. Some hid inside the monastery while some others 
hid in the meditation caves and only 10 persons among them 
were fit for fight. They didn't have any weapons except the two 
rifles from the Mahakala-house. They fixed one on the top and 
one below in the chapel and prepared themselves. 

They fired one shot at the group of approx. 20 horsemen 
who were galloping towards the meditation caves and one man 
fell screaming from his horse, the others ran away. They fired 
another shot at a group of almost 10 riders when the robbers 
were rushing towards the main gate of the monastery. That shot 
hit a leader of the Ha-sa-k'a-ba gang and they also ran away. In 
the same way another shot felled a man from a group of 30 
horseman who were rummaging the retreat house. They all ran 
away. 

The inhabitants of the monastery only lost 6 horses which 
the looters took away from the master of the stable. But no body 
was hit by a shot from the robbers. 

At dusk the Precious Lama Grub-dbari rad-ma Luri-rtogs 
rgya-mtso (1 89 1- 1964) threw the gTor-ma4' after the enemy. The 
next day two horsemen (Tibetan official) came, looked from the 
hill-tops through binoculars and went away again. When the 
robbers had gone away, the monks took the corpse of the gang 

39- S.S.Rrijwa1 
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leader to the burial ground (a favourite spot for sorcery) and 
wrapped him in a sheet of clean bu-ras silk on which they had 
made the ro-rio sign. They cut off his head and hands and buried 
them in the ground so that the evil spirits would remain shut up 
there. 

At that time the fame of rTse-brgya-lgon flamed up in the 
country because they had defeated the gang  which the 
Government of western Tibet and the public both had been unable 
to do. And then they did for several days prayers for the 
purification of the bad action done by the enemies42. 

About that time the Bhotiyas came to know from their Tibetan 
trade-partners that Kazakh looters were coming. But these were 
only local rumors, there was still no official warning from the 
Tibetan authorities. 

Krishna Singh and Nain Singh used to stay in Gartok until 
the first days of November and then go down to be in Jauljibi by 
14'h of November, when the fair there traditionally started. In 
that year this seemed too risky to them, they left their merchandise 
in the house of Tibetan friends (where it was later stolen by the 
Kazakhs, Krishna Singh and his partner Bhagat Singh Pangtey 
lost 7000-8000 Rps) and went straight down to Milam4'. 

By the end of July the trade-mart in Gyanima was almost 
finished and at the news of the Kazakhs most traders went very 
fast back to Johar. And also La1 Singh Pangtey took part of the 
merchandise of the company Ratan Singh-Pratap Singh-Sher 
Singh-La1 Singh down to their house in Milam. Because everybody 
was trying to save himself there was not enough muleteers available 
and La1 Singh was forced to give some of the goods in the care 
of Khyurn-Sprul 'Jigs-Med-Nam-Mkha'i Rdo-Rje (1 897-1956) 
abbot of Gurgyam Bonpo monastery, about 45 km west of  
Gyanima. Sher Singh took the rest of the marchandise and went 
to Chhagra where in August /September the Bhotiyas of Darma 
came for trading purposes. 
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According to Tibetan sources in Dharmasala the Tibeten 
Government in the beginning largely underestimated the Kazakhs 
and sent only a few soldiers after them. Only after realizing their 
misapprehension, they dispatched more and more troops until 
about 100 soldiers of the Gadang regiment, Shigatse, were 
pursuing the Kazakhs. 

According to Norbhu Dhundup, 200 troops left Shigatse in 
the first half of August after travelling a week's journey, they 
could not proceed quickly on account of transport difficulties 
and at last only 100 troops reached in the jurisdiction of GartoP4. 

But these troops could never really catch up with them. There 
have been occasional skirmishes, some time a few Tibetans got 
killed, some time a few Kazakhs and some time a few Kazakhs 
got captured, sent to Lhasa and distributed to different families as 
servants. Ts'aron wished to use those prisoners in the factory 
where he wanted to put them to work in the gun production but 
he didn't get one single K a ~ a k h ~ ~ .  

At about the same time the B.T.A. Gartok, reported that the 
marauders were definitely Muslims, that their precise number was 
unknown and that they were near Kailash and the Mansarower 
lake, looting and killing. As a result of these reports the Punjab 
and U.P. Government and the Residents, Kashmir and Punjab 
States were informed of the situation and asked to make suitable 
arrangements in regard to the possible entry of these bandits into 
British India or the Kashmir/Punjab States. 

In the middle of September all the Darma people had gone 
home and in Chhagra there were only 20-25 Joharis who were 
ready to go to Gartok. Kundan Singh Jangpangi, Bhagat Singh 
Pangtey (1 905- 1 962)46, Jaspal Singh Pangtey (nickname 
'Chhinguliya' because he had on one hand 6 fingers), Purmal 
Singh Pangtey, Kundan Singh Dhamsaktu,  Bhagat Singh 
Dhamsaktu, Hari Singh Martoliya, Gokaran Singh Martoliya, 

44- L/P&S/13/1264, flag 164 
45- Rrag-t'on, 7.1.88 
46- K.S.Pangtey, 29.10.87 



Johar Singh Rawat, Kedar Singh B r i j ~ a l ~ ~ ,  Kharhak Singh 
Pangtey and some other traders. 

On the top of a hill near Chhagra there was a little fort from 
which mount Kailash could be seen. The Tibetans used to go 
there for prayers and also Indian pilgrims occasionally visited 
that place. When the Kazakhs came there the Joharis hid their 
merchandise inside that fort. 

In Tibet there was always been the danger of robbers, therefore 
the Indian Government had issued to many Bhotiyas gun-license. 
The well-armed Joharis were determined to never give up their 
merchandise. When a big group of Kazakhs came towards that 
top the Indians started firing. 

The Kazakhs were shooting back from below and for two 
days there was occasional firing. But nothing moved, because of 
the long distance nobody got hit. About 15-20 km from Chhagra 
there was a little forest where the Joharis had left their horses to 
graze. When the Kazakhs realized that they wouldn't get the 
merchandise of the Bhotiyas that fast they decided to-take only 
those animals and went awaf8. 

A few years before those events Kharhak Singh Pangtey, one 
of the biggest trader in Johar (he and his partner Nain Singh had 
shops in Thal and Bha in~kha l~~) ,  had gone to Lhasa (since then 
he was nicknamed Lhasa Kharku) together with a Tibetan friend. 
From there he had brought two mules back to Johar, one of 
those he had given to Bhagat Singh Pangtey. The Kazakhs used 
to take only what was falling easily in their hands. When they 
came to near that forest some of the mules, including Bhagat 
Singh's 'Tibetan' managed to run away. The Joharis found it later 
sane and safe whereas Kharhak Singh's Lhasa mule got stolen 
together with most of mules and horses50. 

Gyanima the Kazakhs robbed the merchandise of the rts- 
p'vag gzun ts'on (the official government-trader from Lhasa, 



Pangda Tsang Yamphe-la, born 180851?) and then moved to 
Minsar, a post- station on the Lhasa, Daba and  Gyanima 
crossroads, situated in a wide plain which is sheltered on all sides 
by mountains from the prevailing winds52. There they stayed 3 
days and after that went on two miles to Tirthapuri, a famous 
pilgrimage centre situated on the bank of the Satlaj. They were 
looting the Gompa which was under the direct management of 
the large monastery at Tholing and after going down 10 km along 
the river they arrived at Gurgyam. 

The inhabitants of this monastery fought the Kazakhs for 2 
days, on the third day all Tibetans fleds3. The Kazakhs made a 
big camp in the monastery and looted all the holy objects, food 
provisions, clothes etc, to the last item. They also destroyed all 
the scriptures, sutras, commentaries and so forth and took the 
religious garments for the statues and the text binding-strips with 
them. They looted the wooden frames of the texts, the wooden 
doors of general and individual houses along with those of the 
gardens, the paper covering of the windows, rafters, beams etc. 
And all other wooden items available were burned and looted in 
the form of charcoals4. 

After deliberately collapsing several houses (and talung the 
merchandise of Sher Singh Pangtey and Megh Singh Jangpangi 
who had also stored some of his goods there5s) they left. Although 
they had harmed, the inhabitants of the monastery offered out of 
pure motivation their prayers for the well-being of the Kazakhss6. 

In the meantime, seven or eight days after the 'battle' at  
Chhagra, Sher Singh Pangtey accompanied by his helper Harpal 
Singh Pangtey, had set out after the Kazakhs5'. The Kazakhs 

51- L/P&S/ 12/4185A, p.53 
52- Sherring p. 286 
53. L,.S.Pangtey 16.10.87 
5 4  In western Tibet wood a very scarce, usually people use yak-dunk as fuel for 

camp-tires. Ofcourse i t  takes time to gather that material and it is more 
convenient to have dry timber or even coals ready at hand. 
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went via Minsar and Salyab Tho1 (where they looted another 
depot of Megh SinghS8) to Gartok, an agglomeration of some 
tents and a few huts built out of clay and g r a s s - s o d ~ ~ ~ ,  which is 
situated at the height of 15100 ft, in the middle of an enormous 
plain where the wind can sweep over it from every side60. 

The administration of mNal-ris s Kor-gsum or sTod (Western 
Tibet) was run by two joint sgar-dpon (governors). One was called 
Urgu-Og (lower tent) the other one Urgu Gong (upper tent). The 
Urgu Gong enjoyed superior consequence and consideration, but 
to give effect to his acts the concurrence of his colleague was 
indispensable. When they were appointed they had to pay the 
Lhasa-treasury a certain sum of money, then all revenues, fines 
etc. went into their private pockets, nominally for 3 years, but 
almost invariably the term was extended for another similar 
period6'. 

In 1939 bSad-sgra' Gyur-med-stobs-rgyas (1 896-1 967) had 
been appointed sTod sgar-dpon; however, he never went to Western 
Tibet but sent a representative there62. So in 1941 Omo-lung and 
Sa-lun-pa (Lha-dban rgyal-po (born 1903, since 192 1 in 
Government service) ?) were ~ g a r - d p o n ~ ~ .  There was no regular 
military force a t  Gortok, but there was an enrolled militia (yul- 
dmag)6s, men were liable to service at moment's notice and when 
called were bound to appear with gun and spear. This force was 
frequently called out for the suppression of d a ~ o i t y ~ ~  and when 
the Kazakhs were coming near the governors again mustered the 
militia and wanted to retaliate together with the army against the 
looters. Rut before the army the Kazakhs arrived in the last week 
of September at Gartok. 

58- M.S.Jangpane 
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Although the meat-eating Buddhists of Tibet were well 
accustomed to violence67, they had not received any military 
training worth the name68 and were no match for the battle 
experienced Kazakhs who ransacked the town and even went 
into the office of the sgar-dpon, beat him up and dragged him a 
little bit in the sand. During this rough treatment the sgar-dpon 
lost his official seal, fortunately it was found later on69. 

On the 2nd October the B.T.A., Gartok, stated that the 
marauders had arrived near Gartok and were moving towards 
Ladakh70. The sgar-dpon wrote to the Kashmiri officials to stop 
the Kazakhs and when Government troops finally arrived7' he 
followed them with militia and army72. Together with that group 
Sher Singh and Harpal Singh Pangtey were also travelling 
westward. 

And also Megh Singh Jangpangi and his three companions 
came to know, 20 days after their arrival in Rudok, that the 
Kazakhs had, after looting Chagra, Minsar, Gurgyam and Salyab 
Thol, arrived in Gartok. Rudok was, because of marauding groups 
of Kazakhs which made it dangerous to move around, in fact a 
besieged town. After another 7 days an official courier (or Atrung) 
73 came to Rudok and brought the message that the Kazakhs had 
4 days ago, after looting Gartok, Tashi-gong and Chumurti arrived 
in bDe-mc'og. The rdzon-dpon was very friendly to the Joharis, 

67- For details about the administration ofjustice see Sherring, p. 312. As late as 
1957 a thief in Gyanima was given loo whiplashes for stealing 1200 Rps. 
worth of silk and didn't survive that (B.S.Pangtey 3.10, 10.10, 11.10.87) 

68- L/P&S/ 1214185 A,  flag 99 
69- Brag-t'on,7.1.88 
70- l/P&S/13/1264, flag 166 
71- See also Hindustan Times, 26.1.42, Pan&-statement. One gets the impression 

that the Tibetan soldiers were enough to avoid a serious confrontation with 
the Kazakhs who were vastly superior in number. Norbu Dhondup describes 
in his letter to the Political Officer in Sikkam N. 3(1)-L/41 dated 27.12.41, a 
skirmish between Tibetan troops and Kazakhs in the jurisdiction of Gartok: 
"It is reported that no sooner the Asakhas saw the Tibetans troops, the Asakhas 
opened fire at them and killed 11 sipoys including one non-commissioned 
officer. Fierce fighting took place and the Tibetan troops killed about 30 
Asakhas." 

72- Brag-t'on, 7.1.88 
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he provided four traders with eight of the famous Rudok-horses 
which always acquit themselves well at the annual horse-races at 
Gartok, and invariably fetch a high price in the market74. Together 
with the horses the rdzon-dpon sent with them also four servants 
and then they all went in 4 days via Spang-gur to C'u-sul in 
Ladakh where there was a Kashmiri checkpost. The Joharis stayed 
2 days in C'u-sul, then Sher Singh Jangpangi and Sobhan Singh 
Jangpangi returned via Leh & Srinagar to Kumaon, whereas Megh 
Singh Jangpangi and Man Singh Burfal went first via Jag-gang, 
Chhumarti and Mannan to Daba and then via Dong-po on the 
Lag stream75 to the Lapthel encamping ground (13990 ft) on the 
right bank of the Kiogarh river. From there they walked upstream 
along a little tributary of the Kiogarh until they reached 
Chhidamu encamping ground on a height of 13520 ft. Then they 
ascended over loose stones to the Khingaru Pass (17680 ft) and 
again descended via Kalmatiya and then downstream along the 
Doldunkhar River. Above it's junction with the Lwank river they 
crossed the latter and reached Topi Dhunga encamping ground 
(14830ft.) a small level spot on the left bank of the Lwank which 
is at that place about 3 feet deep and 20 feet wide. They followed 
this river some time upstream and then slowly ascended to the 
Unta-Dhura pass (17590 ft.)76. This whole journey from C'u-sul 
to Johar took about three weeks. 

74- Sherring p. 157 
75- I.S.Rawat, p.26 
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On the Border 
In summer 194 1 the B and C Companies (3 19 1" Line Troops 

and 31 Auxiliary Service Troops) of the 6th Jammu and Kashmir 
Infantry Regiment (33 Commissioned Officers, 723 Rank and File 
(half Hindu Dogras and half Muslim Dogras), 20 guns) had 
regularly relieved the A and D Companies from the Frontier Posts 
of Bunji, Leh and Skardul. To meet the threatened incursion of 
the Kazakhs from Tibet into Ladakh, a detachment of 65 men 
under Major Abdul Majid Khan had marched 200 miles over 
two passes 17000 ft. high from Leh to "Shusal", where 40 men 
stayed to guard the road from Rudok, and Damchuk2. 

On the 3rd of October the Government of Kashmir had 
received a telegram from the Wazir of Ladakh (Feroz Chand, 
B.A., Governor since 14.11. 19393), stating that the Tashigong 
Gonpa people in Tibetan limits (27 miles from Damchuk) had 
requested the commander of the detachment at Damchuk to save 
their Gonpa from destruction at the hands of the Kazakhs, who, 
they said, had entered Gartok, whence the people of the Gartok 
had fled4. They added that if the Major was permitted to enter 
Tibetan territory he could render the necessary help. The Wazir 
was immediately informed by telegram that state troops were not 
to be allowed to enter the Tibetan territory. The British Resident 
(Lt. Col. Denholme de Montalte Stuart Fraser(1889-?), Resident 
in Kashmir from 05.10.38-07.1 1.415) was also informed and 
reported this on 4th of October to his superiors in Delhi. 

On the 6h of October mounted Kazakhs attacked the Kashmiri 
troops but were driven back with losses. They left 6 killed, 1 
wounded, 7 rifles and ammunition, 25 ponies, 8 yaks and luggage 
behind them. The same day the Govt. of Kashmir received a 
letter from the Resident stating that the Govt. of India had 

1 -  Administration Report 1997-98 p. 158-161, Appendix iv 
2- L/P&s/ 12/3302, EXT6930/43,see also R/1/ 1 /3638, Forthnightyl5.10. 
3- Administration Report 1997-98, Appendix 1 
4 L/P&S/ 1311264, flag 166 
5- History of Services. 



confirmed the action of His Highness' Govt. in not allowing 
their troops to enter Tibetan territory in order to check the 
movement ofthe Kazakhs therein and suggesting that the Kashmir 
Govt. should discuss with the Resident in how far it would be 
necessary to maintain troops in Ladakh during winter. 

On the morning of the day of the 4 Joharis arrived in C'u-sul 
the forty soldiers, who were encamped there, were dispatched to 
Damchuk where they arrived after 7 days' march to reinforce the 
troops there6. 

On l S h  October the Govt. of Kashmir received a telegram 
from Major Abdul Majid Khan stating that the Kazakh chiefs 
were parleying with him for terms and on the lgth the Wazir who 
had reached Damchuk by then, reported in his telegram further 
captures of rifles and animals from Kazakhs and stated that a 
deputation of 3 Kazakh leaders had offered to surrender their 
arms if they were permitted to go to India through Ladakh and 
Kashmir. He gave particulars of the numbers of human being 
and animals involved. This was the first information the Kashmiri 
Government had as to the huge mass of men and animals that 
had to be dealt with. Copies of these two telegrams were sent to 
the Resident with a request that he should communicate their 
substance to the Govt. of India and ascertain from them what 
they desired to be done. It was stressed that it would not be desirable 
to allow this huge mass to enter the state, even if it was only to 
permit them to pass on to British India and that it would be 
extremely difficult to keep them in Ladakh, both on account of 
want of food and fodder and the necessity of keeping a strict 
watch over their doing. It was added further that it was for the 
Govt. of India to say whether their passage through the state 
should be allowed after disarming them completely and, if so, 
what arrangements the Govt. of India would like His Highness' 
Govt. to make on their behalf for escorting them through and 
feeding them on the way. 

The resident put himself immediately in communication with 
the Govt. of India, on 20th October he sent both a telegram and 
his own appreciation of the situation to Delhi. In reply the 

6- M.S. Jangpangi. 



Resident was asked on 21" October to inform the Govt. of Kashmir 
that the Govt. of India were not prepared to permit these bandits 
to go down the Shipki La towards Shimla hill- a suggestion which 
he had made on his own, and quite rightly, after consulting Frank 
Ludlow who knew the country well- and that the kashmiri 
Government should prevent the entry of the Kazakhs into their 
territory, but if this was found impossible, they should, while the 
Kazakhs were in their territory, look after them at  their own 
expense and push them up towards the Karakorum and into 
Sinkiang. 

This obviously appeared to have thoroughly overlooked the 
realities of the situation and the Resident then had a full discussion 
with the Prime Minister7, obtained an appreciation of the situation 
in Ladakh from the military point of view from the chief of the 
military s t a P  and, after full consideration, sent a telegram to the 
Govt. of India emphasizing that the Kashmiri troops at Damchuk 
could not remain there long without risk to their lives and that 
orders to them to withdraw had to issue within the next three 
days, also urging that the Govt. of India should, if possible, permit 
the Kazakhs to be moved down south towards' the Kulu side. 

No orders were received from the Govt. of India till the 26h 
on which date Fraser wrote to the Prime Minister saying that the 
three days' limit mentioned in his telegram to the Govt. of India 
had expired and that he himself felt anxious about the safety of 
the 65 men at Damchuk and strongly advised orders being issued 
immediately for them to withdraw from Damchuk. The Prime 
Minister, however, held up the issue of order to this effect for 
another two or three days, hoping that by then the Govt. of India's 
final instruction would be received9. 

The Wazir on the border was faced with a difficult situation; 
order telegraphed from Srinagar to Leh took 9-10 days to reach 

7- Sir Gopalaswami Ayyenger, a crafty Brahmin from Madras, appointed by 
Maharaja Hari Singh on 7.4.37, Bazaz, p. 183 and Administration Report 
1997-98, Appendix 1 

8- Brigadier H.L. Scott, chief of staff since 23.11.36, Administration Report 
1998-99, Appendix 1 

9- L/P&S/ 1311264, flag 146-148 



DamchuklO. After waiting sufficiently long for definite order at a 
very inhospitable place and with a very small force to support 
him, he finally decided to grant the Kazakhs their request. The 
conditions which the Wazir imposed on the Kazakhs were. 

That the missing men of man Pangam village in Ladakh 
who, it was alleged , had while in Tibet been captured by the 
Kazakhs together with their animals should be returned. 

The Kazakhs should surrender all the arms and ammunition 
in their possession. 

On entry into state territory they should not slaughter any 
bovine animal nor should they import into the State the meat 
of any animals slaughtered outside. 

From the time these arrangements took effect they should 
stop looting even in Tibetan limits and march peacefblly to 
Damchuk From their camp which was 30-35 miles within the 
Tibetan border. 

As against these conditions, which the Kazakhs accepted, they 
asked only for one condition, namely that they should be allowed 
to proceed to British India through Ladakh and Kashmir. The 
Wazir accepted this condition but he gave no undertaking to find 
food or fodder for the Kazakhs during their passage through State 
territory. 

On the 27Ih of October the Govt. of Kashmir received a 
telegram From the Wazir stating that the Kazakhs had surrendered - 
all their arms and complied with the terms dictated to them and 
were being escorted to Leh" The Total number of Kazakhs - 
men, women and children was 2884, tents 704, horses 2000, 
camels 800, yaks 1500, mules 50 and sheep and goats 20000. 
The arms and ammunition surrendered by the Kazakhs, excluding 
8 previously captured rifles, were 249 rifles including 15 (Tibetan) 
service rifles and 1000-1200 cartridges". That means every man 
had about 4 rounds left, the Kazakhs didn't have any alternative 
but to surrender. 

10- L/P&S/ 1213302,EXT 6903/43 
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The Kashmiri provided the Kazakhs with some food and 
clothing, which drove the Tibetans who had arrived a little bit 
later, real mad. Sher Singh, Harpal Singh and probably one sgar- 
dponI3 crossed the border and went together with the Kashmiri 
army, who had taken the Kazakhs and the looted stuff in their 
custody, to Leh whilst the Tibetans, probably led by the other 
sgar-dpon, returned in helpless anger to GartokI4. There the sgar- 
dpon sold to four or five Johari traders 500-700 goats which the 
Kazakhs had left back for one Rupee twelve anas a piece. On the 
way back to Johar some of them died or got eaten, so when they 
arrived long after Megh Singh Jangpangi and Man Singh Burfal 
in Milam there where about 400 goats leftIs. 

On the 27th October the Resident had reported in his telegram 
to the Political Department in Delhi that the Kazakhs had 
surrendered all their arms and were on their way to Kashmir and 
British India, he asked that no decision regarding their treatment 
be taken until he heard again from the Wazir on his arrival in 
Leh. 

On 28'" October, 3 pm, a meeting was held on the premises of 
the Political Department in Delhi in the Political Adviser's room 
to consider "the situation arising out of the arrival at Damchuk 
on Kashmir-Tibet border of a party of Kazakhs'. 

Except the Political Adviser there were also Mr. Frampton, 
Home Department, Hugh Weightman, B.A. (29.1 1.1898-/), Joint 
Secretary, External Affairs DepartmentI6, Mr. Mason, Defence 
Department, Brig. Bruce, General staff Branch and Major Robert 
Richardson Burnett (22.10.1897-?), Additional Deputy Secretary, 
Political Department. 

At 6.15 pm the Resident was instructed in telegram that '.....in 
no circumstances can Kazakhs be permitted to enter British 
India ...... .' which was on 29'" communicated by the Resident to 
the Government of KashmirI7. 
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Sir Gopalaswami Ayyengar absolutely disagreed, he said: 

"It is difficult for his Highness' Government to appreciate 
why, if it is so vital that the Kazakhs should be kept out of British 
India, they should be kept within Kashmir territory. One would 
have thought a horde of bandits like these would be a greater 
source of embarrassment to a Government like that of Kashmir 
than to a Government with the resources of British India". Apart 
From this he pointed out that the Wazir, left without orders in a 
difficult situation, had given this word that if the Kazakhs 
surrendered their arms, passage would be given to them to proceed 
to British India through Ladakh and KashmirI8. 



In Kashrnir 

Now what nobody wanted had happened, the Kazakhs had 
entered State territory. On Monday 3rd November 194 1 a discussion 
was held at the Prime Minister's residence to consider the question 
of the transit of the Kazakhs through the state into British India. 
Besides the Prime Minister, the Resident in Kashmir, the Chief of 
the Military Staff, the Inspector General of' Polic (R.Bel1, I.P.Rted, 
I.G.P. since 43-39), Captain Derrick Gordon Harington Hawes 
(born 22.5.1907) Assistant to the Resident in Kashmir since 
29.09.40, and the Chief Secretary, Rai Bahadur Ram Chandra 
Kak (who held this office since 3.9.37) was also present. 

First the Chief Secretary read out extract from the latest reports 
the head of the Kazakhs' caravan was expected to reach Leh on 
the evening of that day (3.1 1) and the remainder of the party 
would arrive there gradually within the following two or three 
days. It was planned to keep them at Leh for two days at most 
and the Kazakhs were expected to cross the Zoji La about the 
22nd of November. 

In this discussion it was unanimously agreed that the Kazakhs, 
as soon as they find that, instead of being allowed passage to 
British India, they were being confined in the state, would become 
truculent and notwithstanding their lack of fire arms, would, if 
exasperated, be able to do a considerable amount of damage, 
cause harassment to the local population and take to looting in 
the neighbourhood. 

On 6Ih of November the Resident conveyed the results of this 
discussion to the Political Department. He added that the Kazakhs 
were marching at an extraordinary pace in their eagerness to get 
to lower ground and that it was therefore necessary to make very 
rapidly a decision at to what was to be done with them. Then 
Fresar expounded the view of the Government of Kashmir that 



the Govt. of India had to pay the expenses on the Kazakhs' 
maintenance in the state1. 

In the mean time the bka-sag had sent a letter to Norbhu 
Dhondup: 'British Government Trade Agent Zazak (Manchu title, 
adopted by the Tibetan) Rai Bahadur' 

'Ha-sa-k'a-pa have looted the merchandise of the rtse-p'yag 
gzun ts'on at the Gyani market place in Western Tibet and they 
have surrendered to the Wazir in ladakh. Kindly send a telegram 
to the Political Officer in Gangtok that he should order the Wazir 
in Ladakh to immediately return the merchandise and inform us 
also'. 

From Cabinet, Lhasa dated Iron-Snake year (1941). 

It is interesting to note that Norbhu Dhondup writes in his 
letter dated 27.12.41, that 'the Kasag asked me to request you to 
move the Government of India to issue order to Leh Wazir to 
surrender all the looted property of the nomads;' no mention of 
the Government trader2. May be there were two similarly phrased 
letters, one about the nomads, the other about the rtse-p'yag gzun 
ts'on and Norbhu Dhondup, who had joined service on 1.12.1905 
and must have known that a western reader would have more 
pity with poor nomads than with a rich trader, chose not to 
mention the latter. 

Sher Singh Pangtey was also trying to  get  back his 
merchandise. He petitioned the Wazir in Leh, when he saw on a 
big meadow many mules and horses he pointed out to the Wazir 
which ones belonged to him3 and according to Badri Datt Pande 
the Kazakhs confessed before two sgar-dpon to have taken Sher 
Singh's propertp. 

The Wazir said "Until there is no order from the Government 
we can't give (your merchandise) because your looting has 

1 -  L/P&S/ 1311264, flag 169-173 
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happened in Tibet. Write to your Government." When those 
people arrived in Ladakh, Sher Singh had also sent a telegram 
to the Prime Minister and asked him to have his merchandise 
given back. And later, when those people were selling his goods 
he sent petitions together with a copy of a telegram from the 
(joint) commissioner. He wrote "These people keep on selling my 
merchandise in front of my eyes". 

Then the Wazir told him: "I have forbidden these people to 
sell merchandise. One day I stopped them (from selling). But in 
the evening the Prime Minister had called on the phone. He had 
said: "These people will create problems if we stop them from 
selling stuff. It is better to allow to sell". And anyway we have 
confirmed your claims in my ofice in C'u-sul. I'll send in one or 
two days the notes I've taken at that time to (Srinagar) Kashmir. 
You won't be able to get your merchandise back. But if the 
Government gives the order I'll stop them from selling any more 
stuff. What is left belongs to the state (of Jammu and Kashmir). 
Those people are giving it as tribute to the state5. 

On 1 4th November the Prime Minister, who happened to be in 
Delhi for the Ministers' committee meeting, was approached by 
Sir Kenneth Samuel Fitze , B.A. (6.1.87-?) Secretary, to the Crown 
Representative (Viceroy) since 09.12.40 and Hugh Weightman, 
Joint Foreign Secretary since 23.09.41 t o  ' remove the 
misapprehensions under which the Kashmir Government seem 
to be labouring6.' When the Prime Minister asked specifically 
whether the Government of India had made up their mind as to 
what was to be done with the Kazakhs after the winter was over, 
the only answer he could get was "let us see how things look 
after the winter is overu7. 

In Leh the 2833 Kazakhs8, who had arrived there, were split 
up into four parties which were to move in intervals along the 

5- Diary of S. S. Pangtey 191h Mangsir 
6- D. 0. N0.F. 239-W/ 41, Polindia to Barton, dated 15.11.41; in L/P&S/ 

13/1264 
7- L/P&S/ 13/ 1264, flag 15 1 
8- It seems that the man who was wounded on 6Ih of October died on the March 

from Dumchuk to Leh. 



Treaty road9 to KashmirIo. The advance guard of 120 men, women 
and childrenH, including the Kazakhs leader 'Ali Yas Han,' a 
sturdy looking man of about 40 years age set out on 16th of 
November 1941. Together with this party Sher Singh and Harpal 
Singh went also to Srinagar. 

Sher Singh wrote in his diary; 

1" Mangsir (1 6 November 1941) 

"We started from Ladakh (Leh) in the direction of Srinagar. 
On that day all the Kazakhs (of our group) were brought out of 
Ladakh. In the evening we camped at Nimu. On the way an 
Indian (Kashmiri) got sick and stayed back. I told him to sit on 
my riding horse and brought him to the camp". 

2nd Mangsir (17.1 1.41) 

"At night we arrived after a double march of 25 miles at 
Nurla. We gave some money to a villager and stayed for the 
night at his home. The rest house of this place was completely 
occupied by soldiers. A big number of Kazakhs had also arrived. 
There was also a leader of the Kazakhs. He kept the tent of the 
'Pangtey Youth Club'. 

3rd Mangsir (1 8.1 1.4 1) 

After a march of 18 miles we arrived at about 2 0' clock in 
Lamayuru. There we drank tea. After changing horses we arrived 
in the evening, after another 15 miles at Hiniskut. We spent the 
night in the rest house. There we told the muleteers to come with 
the horse at 3 0' clock in the morning12 because it is a very 10% 
way from here to Kargil. 

4th Mangsir (19.1 1.41) 

We got started from Hiniskut at quarter to five. We got held 
up because the muleteers didn't bring the horses at the right time. 

9- See also Appendix. 
10- L/P&S/ 131 1264, flag 119 
1 1 - R/ 1 / 113638 Fortnightly 30. 1 1 
12- In the middle of November sunrise is at about half past seven. 



Then we arrived a t  about 11 0' clock after 15 miles at 
Mulbekh. After having tea and sattu (parched barley flour stirred 
in salt-butter tea) we started again at one 0' clock. We also changed 
the horses there. At 5 O'clock in the evening we arrived at Kargil. 
Sardar Ratan Singh, the manager of the rest house here, is a very 
good man; he gave us a place to stay. 

Sth Mangsir (20.1 1.4 1) 

In Kargil we paid for the horses. We thought about eating, 
but the manager's man said "The tahsildar will check the passport, 
then you will be able to go"13. I took the passport and went to see 
the tahsildar. I showed him the passport and  explained my 
situation. 

6th Mangsir (2 1.1 1.41) 

We started from Kargil at half past eight. After 15 miles we 
reached Simsu in the evening and stayed there at the rest house. 
At night a Muslim said "I have a wolf-felt. If you want to, you 
can buy it. I need money because I've heard that the Kazakhs are 
cheaply selling goats and horses. I'm going to buy a horse from 
them". Then I bought from him a felt for 14 Rps. 

7th Mangsir (22.1 1.4 1) 

After a march of 22 miles we arrived at 4 o'clock in Drass. 
Since Kargil it had been very cold. 

8Ih Mangsir (23.1 1.41) 

We started from Drass at half past five. There was lot of 
snow on the way and we camped after 10 miles. The frozen river 
looks like the ice-waterfalls at Gangotri. 

On 24th November they crossed with difficulty the Zoji La 
(about 16000ft) and on the next day Sher Singh and Harpal Singh 
reach Sonmarg, one day before the Kazakhs14. 

13- To keep an eye on the goods and from central Asia, Check post had been 
established at Khardung, Leh and Kargil, Kb. 129, r/2 (10691129) see also 
Appendix. 

14- R/ 1 / 113638, Fortnightly 30.1 1 



10 Mangsir (25.1 1.41) 

We arrived at about 5 O'clock Sonmarg. The rest house there 
was completely occupied by policemen, there was no room for 
us. So we went down into the village and took a room for one 
Rupee. 

1 1" Mangsir (26.1 1.41) 

We started fiom Sonamarg at half past five and arrived in the 
evening at the last camp before Srinagar. 8 miles fiom Srinagar 
the fields were very good. In all the fields there were water- 
reservoirs and walnut tree. On this day we had covered by double- 
march 25 miles. We stayed in a house for one rupee. Most of the 
inhabitants of this village are Muslims, but there are also one or 
two Hindu shopkeepers. 

12h Mangsir (27.1 1.41) 

The horses had become tired, so we paid the muleteers 
according to the covered mileage and went by tanga to Srinagar. 
First we went to the Kak Saray, but there was no room. Then we 
went by tanga to the Amina Kadam Dunadipan Hotal, stayed in 
that hotel for 2 Rps. 

Lieutenant Colonel Eric Barton (3.2.1889-?), who had arrived 
in Srinagar on October 2 9 ~ ,  had taken over the ofice of Resident 
on 7th November 1941 Is. Like his predecessor he took the side of 
the Kasmiri in the diplomatic struggle about who was going to 
pay for the Kazakhs maintenance. 

- 
15- R/ 1 / 1 /3638, Fortnightly 31.10 and History of service 



Telegram 

"From- Resident Kashmir 
To- Polindia, New Delhi 
Dated the 19" November 1941 (recd-20/ 1 1) 

77. Kazakhs. Unofficial report Kashmir Government indicates 
that Kazakhs will cross Zozila from 25" onwards. If they are not 
permitted to proceed to British India minimum estimate of cost 
of maintaining them in Kashmir valley for next six months is 
rupees six lakhs fifty thousand. Food and fodder will have to be 
imported from British India as local supplies totally inadequate. 
Urgently request reply to Fraser's express letter E 745/41 November 
61h with views in which especially regarding liability for cost I 
agree". 

In his Telegram to the Political department, Barton reported 
on 20" November that preparation to accommodate the Kazakhs 
near Bandipur were under way. 

In telegram dated 22.1 1.41 he communicated that he had 
'just been informed verbally by Premier of Kashmir that reasoned 
memorandum of requests is under preparation and that in the 
meantime unless Government of India can promise now to pay 
expenses of maintenance of Kazakhs and their cattle, Kashmir 
Government cannot detain them at one place but will have to 
allow them to wander on at will to fend for themselves'. 

To this Polindia answered on 24.1 1.41 

"Your telegram 78 dated 22nd November regarding Kazakhs 
is surprisingly inconsistent with your previous telegram 385 of 
20th, obviously government of India cannot undertake liability 
suggested until they have considered reasoned memorandum said 
to be under preparation. Threat implicit in Prime Minisrter's verbal 
communication is hardly conducive to amicable settlement of 
case nor consistent with duty ofKashmir Government to maintain 
law and order in their territories, and you should make this clear." 

The situation was further complicated by the fact that a further 
party of approximately 200 Kazakhs had managed to enter Ladakh 
from the direction of Damchuk and had reached a point about 



70 miles south-east of Leh on the 2gh . The Kashmir Government 
had given orders to prevent this party from advancing further 
towards Leh, but the Tahsildar was doubtful whether he would ' 
be able to stop their advance with the meagre resources at this 
disposal. 

In addition to that, rumours had reached Leh that there were 
several hundred Kazakhs still at large in western Tibet; orders 
were given for the whole of the Company at Leh to remain there 
until further orders16. 

Since the Wazir had not been able to help him at Leh. Sher 
Singh Pangtey started to talk the British authorities: 

1 3th Mangsir (28.1 1.41) 

In the morning I was going to the office to the residency 
when I met on the way dear brother Topden (a Ladakhi friend of 
the family who was also coming to trade there. From 1934 to 
1939 he had been elected Buddist member for Ladakh in the 
Kashmir Prajasabha (Parliament"). He told me the way to the 
office and the address of Gulam Rasul, secretary of the Joint 
Commis~ioner~~ .  Then I went to see Gulam Rasul. He introduced 
me to the Joint Commissoner19. I told him all my problems and 
the Sahib had every thing written down by the secretary and told 
me: "You'll have to go to Jammu (winter-residence of the 
Kashmiri Government). Come back on Monday." 

16 Mangsir (1.12.41) 

The joint Commissioner had told me to come into the ofice 
on Monday. At about 10 o'clock I didn't meet the sahib in the 

16- l/P&s/13/1264, flag 156-162 
17- see also Bhatt p.93 
18- According to the 'Treaty bemeen the British Government and his highness 

Maharaja Runbeer Singh, GCSI, Maharaja of Jumoo and Cashmere ....' 
(Signed 2.4.1870, ratified 2.5.1870), article 3, two commissioners were 
annually appointed, one by the British Government and the other by the 
Maharaja for.. .. . the settlement of disputes between carries, traders, travellers 
or others using that road (from Lahul via Cchangchenmo valley of eastern 
Ladakh to Yarkand) in which either of the parties of both of them are subjects 
of the British Government or of any foreign state.. . . .see also Appendix. 

19- Frank Ludlow, Haribton Haves? 



office. Then Secretary Gulam Rasul told me," Come back 
tomorrow. Right now the Sahib won't come into the office." 

17 Mangsir (2.12.4 1) 

In the Morning I wrote a letter to my family. I arrived after 
10 O'clock in the office, met the secretary. The secretary gave me a 
letter in a service-envelope and told me: "Go to see the Prime 
minister. Give him the letter and explain your situation." Then I 
took the letter and went to the Sahib. Outside the room I met the 
Sahib. The Sahib said: "Did you get the letter?". I said "I got it" 
Then the Sahib saw the letter and said "That envelope is not right, 
it has to be changed." The Sahib changed the envelope sealed it 
and gave it to me and I said Salaam and went away. 

Sir Gopalaswami had come up to Srinager from Jammu on 
November the 27th and spent several days there going into detailed 
plan for dealing with the Kazakhs in consultation with the local 
State officer concerned. On each of these days Barton also had 
informal discussions with him and found his attitude very friendly 
and reasonable throughout. On the 29th the Prime Minister and 
his officers had a talk with the advance party of the Kazakhs at 
Gund. On that occasion the Kazakhs stressed that they were not 
prepared to go back to S ink ia~g .  They said that every one of 
them would rather be shot dead in Kashmir or in British India 
than be sent to Sinkiang to be shot there. 

On 2nn December the Prime Minister sent Barton the promised 
memorandum. He stated that the Kashmir State certainly did not 
want the Kazakhs to settle down on its territory. 'They are not 
the people who will settle at all down'. 

In this memorandum the Kashmir Government was now 
only asking Government of India to meet the cost of a temporary 
camp for the Kazakhs near Muzaffarabad, the Kashmiri had 
waved all claim to compensation for the considerable cost which 
they had had, and would continue to have to incur in shepherding 
the Kazakhs From Ladakh to the camp. 

The Prime Minister further stated that the Kazakhs had so 
far not put the Kashmir Government to any expense providing 
them with food and fodder. 



'The Kazakhs are in possession of certain property resources, 
animals and cash. It is not possible to say that the extent of the 
resources in the latter is like. The animals could be converted into 
cash gradually and as a matter of fact the Kazakhs have been 
adopting this course through the journey they have so far made 
in State territory. They have used the money which is in their 
possession and which they have obtained by sale in this way for 
the purpose of finding food for themselves and fodder for their 
cattle and this they will go on doing until the resources now in 
their possession are exhausted. It will not be necessary, either for 
the Kashmir Government or for the Government of India to 
undertake providing food and fodder for these people until the 
Kazakhs are near the end of their present resources.' 

Sir Gopalaswami preferred not to mention that a good part 
of the Kazakhs' 'property resources' was actually other people's 
property and that the Kazakhs had killed several Tibetans to obtain 
these property resources. 

In his covering letter to the resident the Prime Minister stated 
the cost of this camp would be considerably less than the 650,000 
Rps, at which it was originally estimated by locating the camp 
near Muzaffarabad instead of near Bandipur, as was at first 
contemplated, a saving of expense would be effected as the cost 
of conveying food and fodder from British India would be less. 
He estimated that the cost for the camp was unlikely to exceed 
400,000 Rps, assuming that the period of detention would not 
extend beyond the middle of May1942. 

In his D.O. dated 2.12.41, Barton supported the Prime 
minister's views and pointed out that 'The Kashmir Government 
are not meaning to serve an ultimatum on the Government of 
India, but they are firmly convinced that if they are required by 
the Government of India to detain these Kazakhs in state territory, 
then the whole cost of this detention, which will of necessity 
entail the formation of a kind of concentration camp, must be 
met by the Government of India at whose request these Kazakhs 
are to be detained within the state. If the Government of India 
undertakes to meet this liability then the Kashmir Government 
will take all steps in their power to ensure that the Kazakhs are 



detained within the state until such time as arrangements can be 
made to repatriate them to their own country. 

If however the Government of India will not accept this 
liability, then the Kashmir Government regrets that they cannot 
proceed with the arrangement for this camp. Instead having 
conducted the Kazakhs to a place near the border of the state in 
Muzaffarabad District, they will then leave them to fend for 
themselves and will limit their arrangement for controlling them 
to seeing that they do  not do  any mischief within the state 
border20. ' 

During the last of the informal discussions which the Resident 
had with the Prime Minister on Monday, December 1" it was 
agreed that Harington Hawes should visit the Kazakh's camp as 
soon as possible in company with Frank Ludlow and record all 
that he could find out about the country from whence they came, 
and how and why they have left it and come to Kashmir. 
Accordingly, Hawes accompanied by his wife and daughter, set 
out for the Woyil bridge on the morning of December 4th 1941to 
see the first party which had been in camp there for three days. 
Ludlow was not able to accompany him but in his place he took 
Khan Sahib Noor Mohammad Jan, a former Aksakal of Kashgar, 
and now the unoflicial leader of the Central Asian Community 
in Srinagar. 

On his arrival at Woyil Hawes noticed that 'the tents were of 
varying pattern, some made of felt like yurts, other of cloth or 
canvas, but all were ragged and travel worn, except one white 
canvas tent with blue trimming which was pitched at distance 
from the others and which obviously belonged to the leader2'. 
Around the encampment were numbers of wooly Central Asian 
camels and stocky little ponies, all of which looked remarkably 
fit considering the distance they had recently covered2*.' 

Haribton Hawes and Khan Sahib Noor Mohammad, who 
found that he could speak the Kazakhs' variety of Turkish with 
ease, sat down with Ali Yas Han in the Ramlila tent of the Pangtey 

20- L/P&S/ 13/ 1264 flag 143- 154 
21- See also Sher Singh's dauy, 2"" Mangsir 
22- because they were recently stolen and just had covered the distance from 

western Tibet across the border. 



Youth where the Kazakh leader told them a wild set of 
lies about the wandering and hardship his gang had been through. 
Harington Hawes, a seemingly rather naive officer, writes in his 
report: 

"I had to speak to him through an interpreter and I have no 
previous experience of Mangols. Watching his face however as 
he spoke I certainly received the impression that he was speaking 
frankly and without reservation or hesitation. My chief impression 
of him and his people was of their friendliness . . . . "24 

According to the Joint Commissioner's advice Sher Singh 
went to Jammu: 

19Lh Mangsir (4.12.41) 

"In the morning I went to the bus-station. The tickets to 
Jummu were very expensive; I had to pay 11 Rps. 8 Annas for 
our two tickets. In Jummu I met the Chief Secretary (L.Haveli 
Ram, M.A, who held this office since 23.1 1.4125; since the prime 
Minister, like most Madrasi, didn't speak Hindi, Sher Singh had 
to speak in Hindi to this officer) I told him that right now each 
single item of my merchandise is probably in the possession of 
these people. Then the secretary said: "we'll do our best and if we 
can get our hands on their stuff, we'll let you know." 

22'" Mangsir (7.12.41) 

In the evening I came by bus to Sialkot and stayed in the 
pilgrims-hostel opposite the railway-station.. . .and in the winter 
time the office of the British Resident Commissioner is corning 
herez6. 

23d Manbsir (8.12.41) 

"In the morning I wrote a petition and at half past ten I went 
by tanga to the office of the Resident, gave the petition to the 

23- Which Hawes failed to recognize as such although Sher Singh had been in 
residency only a few days ago and told his problems there. 

2 4  L/P&S/ 131 1264, flag 136- 138 
25- Administration Report 1998-99, Appendix 1 
26- See also L/P&S/13/1267 



resident and also told him about my problem." The Resident 
said; "Go home now. I'll meet the Prime Minister myself and do 
my best. I'll inform you later via the commissioner of your division 
(Kumoun)" Then I went and had typed another petition for the 
Prime Minister. 

On the same day Norbhu Dhondup finally called on bka- 
sang and conveyed the Govt. of India's answer to his telegram , 
sent to him via Sir Basil Gould in telegram on 2Sth November. 
He told the ministers that the Govt. of India was greatly 
disappointed as the Tibetan Government did not take any active 
measure with regard to the Kazakhs and they were allowed to 
enter India27 against the wishes of the Government of India. He 
impressed on them that in future incursion of this nature by 
similar tribes should not happen. 

The bka-sag at once replied that they 'know that the 
Government of India do not wish to have Asakhs in India 
therefore they have repeatedly issued strict order to all their frontier 
officials and troops not to allow the Asakhs to enter India but 
unfortunately the fight28 took place and the Asakhs ran away 
towards Kashmir during night time2?. The Tibetan troops have 
not driven the Asakhs towards India as the troops themselves 
were ignorant of the direction where India lies.' 

The ministers asked Norbhu Dondup to report to Gould so 
that the Govt. of India may be asked to pardon them for this 
unforseen contingency. In conclusion they added that '8 service 
riflesI0 together with all looted property of nomads and others 
carried away by the Asakhas may lundly be handed over to the 
Garpons. j1 ' 

27- Norbhu Dundup didn't bother to pretend that Kashmir was an independent 
state. 

28- The minister are referring to the above mentioned skirmish in the jurishction 
of Gartok. 

29- Almost 3000 people with more than 20,000 animals? 
30- At bDe-mc'og the Kazakhs had surrendered 15 service rifles, Either 7 of them 

belonged to nomads or the cabinet was a little misinformed about the m y ' s  
action in western Tibet. 

31- L/P&S/13/1264, flag 124 



Since the Kashmir Government as well as the British Resident 
refused to help him, Sher Singh Pangtey went to Lahore to see 
the British Trade Agent: 

24h Mangsir (9.12.41) 

"Until 1C O'clock I had written a letter to Mohan Singh 
Brijwal in Ladakh and to my Friend Topden. Later I sent the 
petition to the Prime minister in Jummu as registered letter and 
by the 1 O'clock by train we went from Sialkot to Lahore. At 10 
O'clock we went to stay in the temple near the Lahore station." 

2Sh Mangsir (10.12.41) 

I went the Office. There the clerk told me: "The Trade Agent3' 
some times comes to the office, his house is far away." Then I 
asked a servant for the address and went there by a tanga. On the 
wall of the house of the Agent there was fixed a little signboard: 

Ray Bahadur 

Doctor Kasi Ram N. 8 

People told me: "The Doctor sahib has retired to his srate and 
the secretary Laxman Singh (Laxman Singh Jangpangi who 
became later trade Agent in Tibet and received award of Padma- 
Sree from President Rajendra Prasad ) is in Simla and right now 
nobody is Agent. At the moment the secretary Laxman Singh 
Jangpangi is incharge." Then I went back to temple. In the evening 
I sent Harpal Singh Pangtey by the Hawra Express to Haldwani 
and decided to go myself to Simla. 

27h Mangsir (1 2.12.41) 

After arriving at Simla I went to stay in the Puran Ma1 
Dharamsala. I took my meal and went to the Padma La1 Buser 
house, where Laxman Singh Jangpangi was staying. There only 
his servant was at home. After waiting for 1-2 hours Laxman 
Singh came from the office and after he had taken his meal we 
discussed until 11 o'clock. Then I went back into the hotel? 

32- See also Aitchison, Vol, 14, p. 23-26 
33- dairy of S. S. Pangtey. 



By this time winter had set out in Kashmir.The first three 
parties of Kazakhs had the good fortune to cross the Zoji La in 
tolerably good weather and met with no serious accident, although 
large numbers of their sheep and many of their ponies and camels 
are said to have died on the pass. The fourth party, consisting of 
about 800 persons and thousands of l ive-~ toke~~,  however, were 
caught in the blizzard. Leaving Matayan sometime about of lSh 
or 16Lh December many of them took 6 days to reach Baltal, at 
distance of only 15 miles . During this period it snowed every 
day, and howling wind swept the pass. Snow covered the track as 
high as a man with arms upraised. When they reached Kaine- 
Patri, they were unable to follow the usual summer path hewn 
out of vertical rock and had to descend the ravine bed. In the 
steeper part of this ravine camels and ponies were either lowered 
by ropes or had their legs tied together and were rolled down the 
slopes. Many died and over 2500 sheep were abandoned. 

It is difficult to obtain precise figures of the human casualties, 
Ali Yas Han told Frank Ludlow that not less than 30 died between 
Matayan and Baltal. By the end of January many more had 
succumbed as a result of exposure and naturally there were many 
cases of frostbite. 

Sher Singh had on 13.12.1941 left Simla and on 14h he arrived 
in Haldwani. He stayed there some days and went on 19h to 
Nainital. The next day he went to meet there Govind Ballabh 
Pant (30.8.1887-7.3.1961)35, a leading Congress Politician. Sher 
Singh told the whole story of the Kazakh-looters and Pant 
recommended him to go to Badri Datt Pande (1 5.2.1882- 1 965)j6 
who was the elected Hindu Member of the central Legislative 
Assembly for Kumaon and Rohelkhand. He could certainly move 
the oWcials. On the same day Sher Singh went to Almora and 
met Badri Datt Pande there. On 21.12.41 Sher Singh and Pande 
both went back to Nainital and met Govind Ballabh Pant again. 
Pant suggested that Pande should go to Kashmir and meet there 
Mr. Moga, a Hindu who was one of the Wazir in the Kashmiri 

34- Hindustan times, 28.1.41 
35- Rau, p. 1,432 
36- Sen, Vo1,3, p. 295-296 



Government. But Pant didn't remember his full name or any 
more details; his private secretary also couldn't help out. 

On 22.12.1941 Sher Singh and Badri Datt Pande together 
went to Delhi via Haldwani where they stayed in the Maharaja, 
a simple hotel owned by Prithivi Raj Kuheja  situated at 1483 
Syama Prasad Mukharji Marg, in a comparatively quiet back 
lane near the Old Delhi railway station where since 191 1 mainly 
businessmen used the lodge, most of them old guests who came 
back again and again3'. After their arrival Badri Datt Pande went 
to see an old fiiend of his, Pitambar Datt Pande, the director of 
Railway clearing Accounts Office in Ludlow castle. By pure 
accident another friend of Badri Datt Pande, Devi La1 Shah who 
was also in the office at that time. 

After taking the usual cup of tea Badri Datt Pande told Shah 
the whole story about the Kazakhs and took him to the Maharaja 
Hotel. 

Coincident Devi La1 Shah knew Moga's full name, Rai 
Bahdur Phul Chand Moga B,A, B.T., that he was formerly Legal 
Remembrancer (a kind of advisor) in the U.P Government and 
had gone to Kashmir after his retirement38. 

Pande claims to have seen 'in Delhi the Secretary, Political 
DepartmentJ9. J.P. Gibson was at that time in London, so Pande 
had probably talked to Major Robert Richardson Burnett, who 
was additional Deputy Secretary, Political department since 
27.09.4140 and was handling the 'Kazakh Incursion.'. 

On 24.12.41 Pande and Sher Singh went to Lahore and on 
2Sth to Jummu. There Pande saw the Prime Minister, Sir N. 
Gopalaswami Ayyengar. At first he refused to entertain any claim, 

37- various employees of the Maharaja-Hotel 
38- D.L.Shah 12.1.88. Moga had been Law and Revenue Minister of Kashmir 

since 30.11.38 (see Administration Report 1997-98), but in Administration 
Report for the 18 months from October 16, 1941 to April 12, 1943 he isn't 
mentioned any more so it must be assumed that by the time Pande arrived 
in Kashmir Moga had already completely retired hom politics. 

39- Hindustan Times, 26.1.42 
40- History of Service. 



but when Pande pressed that having given shelter to the robbers, 
they ought to give protection of life and property to those who 
were looted, he came round and advised him to go to the office 
in charge of the Russian Robber's camp (as it was called by 
Kashmiri). On 2gh Sher Singh Pangtey and Badri Datt Pande 
went to Sialkot where Pande saw the Resident and acquainted 
him with the situation. Barton said that he would speak to the 
Prime Minister. 





The Concentration Camp 

On 29.12.41 Sher Singh Pangtey and Badri Datt Pande went 
from Sialkot to Rawalpindi where they stayed for one day. On 
30th, at 4 O'clock in the morning they left the Station-Hotel in 
Rawalpindi and went to Ghori near Muzaffarabad. The Kazakhs 
had been transferred to this place in the second half of December 
in three batches with several days gap between each batch1. They 
crossed turbulent Jhelum (the camp was on the right bank of 
the Kishanganga, adjoining the Abbottabad road2) in a shaky 
canoe and entered the Russian Robbers' camp which consisted 
of about 700 tents and was about a mile in length. There they 
explained all matters to  Saikh Abdul Kar im,  Deputy  
Superintendent of Police who was in charge of the Kazakh's 
camp. He took statements of Sher Singh and forwarded them 
for orders. The Kazakhs leaders admitted that they had taken 
some of things of Sher Singh. Saikh Abdul Karim advised 
Pande to return and detained Sher Singh there. 

Pande seems to have been held up by heavy rainfall, at that 
time the whole of central Asia was under an unusual cold-spell 
and through communication on the Rawalpindi-Murree-Kashmir 
road was interrupted due to heavy snowfall. On 13'" January 1942 
Badri Datt Pande finaly started from Ghori to Rawalpindi, 
whereas Sher Singh Pangtey went on 14th to Muzaffarabad and 
stayed there3. 

18.1.42, Muzaffarabad 

The Wazir had come back from Ladakh and was giving 
problems saying "I can't do anything without an order." 

I went to see Saikh Abdul Karin (Assistant Superintendent 
police). I told him "Now the Government can't stop here. Please 
have them (the Kazakhs) searched. I will go when the merchandise 

I - L/P&S/13/1264, flag 108 and 144 
2-  L/P&S/I3/1264, flag 119 
3- Hindustan Times, 17.1.42, 26.1.42 and diary of Ser Singh 



has been identified. When the Government sends an order I will 
come back". Abdul Karim said: "Without a Government- order 
I can't do anything. I didn't receive an order", 

In the meantime the press and various politicians had started 
to take interest in the Kazakhs. On February 26.12.41 Mohammad 
Abdullah Sheikh, a friend of Indra Nehru-Gandhi and leader of 
the National Conference, spoke at the Shah Hamdan Mosque in 
Srinagar about the destitute condition of the Kazakhs. He asked 
the Kashmir Government to look to their safety and convenience 
and appealed for subscriptions for relief for the Kazakhs4. 

When Ram Prasad Tamta, M.L.A. (U.P.?) was interviewed 
by API on the alleged looting of the goods of Bhotia traders, he 
stated that the U.P. Government must do some thing for the traders 
of these parts who had suffered at the hands of the robbers. He 
expressed hope that the U.P. Government will grant more gun 
licenses to the trader to protect their hearths and homes from the 
aggressor5. 

In a statement to the press, which was published by Hindustan 
times on Monday January 26, 1942, Badri Datt gave a somewhat 
distorted account of the events: 

'....The Kazakhs wanted the Dalai Lama, the ruler of Tibef 
to give them shelter. The latter, considering them undesirable 
guests, gave them some grain and some sheep and told them to 
return to their country, viz.., the Chinese Turkistan. Instead of 
following the mandate of the Dalai Lama these Kazakhs by stealth 
entered Western Tibet and began to loot each and every thing on 
their way. They looted villages, Tibetan Gompas (Buddhist 
Monasteries) as well as peaceful Bhotia traders of Kumoun 
Division who have lost property worth Rs 40,000. One of the 
Bhotia firm, looted is firm of Messrs Ratan Singh Sher Singh 

4-  Rl11113789, Fortnightly 15.1 
5 -  Hindustan Times, 13.1.42 
6- The 14Ih Dalai Lama bsTan-'dzin rgya-mb'o was born on 6 .6 .1935.  From 

early 1934, after the death o f  the 13Ih Dalai Lama (Dec 1933) until Feb, 104 1 
business was run by the Resent Rva-sgren sprul-sku T'ub-bstan-'lam-dpalp-ye- 
ses-rgyal-mts'an,them by sTag-brag sprul-sku Nag dhan-gsun-rab-grub-t'ub- 
bstan-pa'i-rgyal-mts'anuntilNov.v9l95O'p.230,Richardson . p.  157.293 



Pangtey. They lost property worth of Rs 13,000 at the hands of 
robbers partly at their house at Minsar (a village belonging to the 
Kashmir state in Tibet) and partly in Tibet. Their three companions 
were killed ', the junior partner Thakur Sher Singh, himself 
escaping the murderer by running away to the small hillock near 

8 by.. . . . 

All the traders of Johar (except Sher Singh who was still in 
Kashmir) who were victims of the Kazakhs met at Bageswar 
during the Uttaraini fair which traditionally started on Magh lst 
(approx l S h  January). They decided to represent their case. tol the 
Government of U.P. for relief. A deputation of traders'lead by 
Badri Datt Pande was going to wait on the Government of United 
Provinces and the Secretary, External Affairs Department,  
Government of India (Olaf Kirkpatrik Caroe M.A. 15.1 1.1892- 
?, who held this office since 26.7.399)10. 

When questioned in the Legislative Assembly Debate on 
24.2.42 by Govind V. Deshmukh, Caroe admitted to have received 
'a memorial about a depredations by a horde of Kaza'khsl'. But 
by the time a full examination could be made, most of the 
possessions of Kazakhs had disappeared' and only the stolen rifles 
were returned to the Tibetan GovernmentI2. 

On 161h January 1942 the Government of India had finally 
reached a decision about the Kazakhs' maintenances and on 1 71h 
they instructed the Resident in Sialkot vide telegram that the 
Kashmir Government may be informed that the Government of 
India desired that Kazakhs be detained in Kashmir pending 
consideration of practicability of arrangement for their permanent 
settlement in India and accept financial liability for such detention 
till end of March. Details would be communicated to Barton 'as 
soon as possible.' 

7- Pande has a serious problem with reality, all Bhotiyas questioned unanimously 
agreed that not one Sauka got killed. 

8-  llindustan Times, 26- 1-42 
9- Histroy of Services 
10- Hindustan Times. 26 .1 .42  
I I - 12/pRrS/1 3/1264, flag 4 1 
12- L/P&S/I 2/3302,EXT,28.1.42 



On Tuesday, January 27, 1942 this went public, APT reported 
from New Delhi that it is authoritatively learned that the 
Government of India had undertaken temporarily to pay the cost 
of the Kazakhs in the encampment prepared by the Kashmir 
Government at Muzaffarabad, where these momads and their 
animals are to be maintained, while the question of their future is 
being examined1) 

In the second week of January Sir Basil John Gould had 
arrived in Delhi, stayed there for few days and departed then to 
KashmirI4 where he visited the Kazakhs' camp together with 
Frank Ludlow. On receipt of a telegraphic request from Ludlow 
the Resident in Sialkot had asked the Prime Minister for 
permission to visit the camp which was (of course) given. Ludlow 
visited the concentration camp on the afternoon of January 21'' 
and again on the following morning. By the time were roughly 
2800 people, 700 camels, 1800 ponies, less than 1000 sheep and 
goatsls and a couple of yaks left. 

No sanitary arrangements whatsoever existed in the Kazakhs 
camp. Everywhere the ground was fouled and a serious epidemic 
might have broken out any time. 

There was no dispensary and no dressing station in the camp 
itself. Ludlow saw men, women and children hobbling about on 
frost-bitten feet, their limbs wrapped in filthy bandages and bits 
of cloth, which obviously had not been removed for days. To 
have their frost-bitten limbs attended to, they had to walk to the 
Muzaffarabad hospital a mile or more away-no arrangement for 
patients with frost-bitten hands, but those with frost-bitten feet 
were in trouble. 

In the Muzaffarabad hospital there were 14 or 15 patients, 
chiefly women and children. They were housed in two servant's 
quarters, measuring approximately lO'x10' each. A man with 
dysentery occupied one room; the rest of the patients shared the 
other one. Although the wards of the hospital were empty, the 

- -  - 

13- Hindustan Times, 28.1.42 
14- Hindustan Times. 18.1.4 1 ;I,/P&S/1311264, flag 17; Richardon, letter 
IS- 20,000 had crossed the border at bDe-mco'og. 



Kazakhs were not admitted to them. There was no interpreter 
attached to the Muzaffarabad hospital, neither Dr. Sudarshan, 
the Assistant Surgeon, nor his assistants were able to talk to their 
patients. 

A Sub-assistant Surgeon was visiting the camp every day but 
as he had no dispensary, he could do little except feel the pulse of 
his patients and send serious cases to the Muzaffarabad hospital. 
Unfortunately serious cases were not brought before him, as the 
mortality-rate testified (in the 15 days ending January 22nd twenty 
five deaths occurred in the concentration camp). 

Because of generous gift of food from the local inhabitants 
the patients in the Muzaffarabad hospital were relatively well off. 
The Kazakhs in the camp, however, were not allowed to go outside 
the cordon police had drown around the camp. A store had been 
opened in the camp itself where food of inferior quality could be 
purchased at rates which were considerably higher than the local 
bazar prices. For example barley of the same inferior quality that 
was being sold to the Kazakhs for 8 Ser/Rp. was obtainable in 
the Mansehra bazar at 16 Ser/Rp. 

The problem was that in the state of Jummu and Kashmir 
there simply was not enough food available to feed 2800 
additional people. The Resident had already, at the request of the 
Kashmir Government, asked the Punjab Government to permit 
the export from Rawalpindi of 1200 Maunds (48 t) of wheat 
flour for the camp. In absence of Government of India's detailed 
instruction which were promised by telegram dated 17.1.42, 
Barton was still a t  disadvantage in pressing the Kashmir 
Government to take any particular action. 

In a consultation Ludlow had with 'Ali-yas-Han' and Usman- 
Han' the headmen of the Kazakhs; he asked them to tell him of 
their primary wants and requirements and got the following 
answers: 

1 .  First and foremost they asked their freedom, and abolition of 
this concentration camp where the daily death roll was 
growing alarmingly. They said they had no wish whatsoever 
to go to down to plains and live in the heat of Punjab. 



Muzaffarabad, they averred, was too low and their animals 
would soon perish. They want to live in the conifer zone 
where there was good grazing ground for their animals. They 
were prepared, they said, to till the land if necessary, but 
upland pastures and good grazing was for them of primary 
importance. 

2. They asked for freedom to practice their own religion 

3. They stated they could not go on wandering all their lives 
and wanted to settle down in some valley. They particularly 
requested that school should be opened for their children and 
that in addition to instruction in reading and writing Urdu, 
their children should be taught some trade so that in later life 
they could earn their own living. 

4. They emphasised that they did not wish to return to Barkul. 

5. They asked that the police should be removed and they should 
not be treated as prisoners. The headmen stated that they 
themselves would be responsible for the good behavior of 
their men and that if any unlawful act was committed they 
would administer punishment. 

6. They said: "They understood that a sum of money had been 
raised in Kashmir for their support by their co-religionists, 
but so far they had received nothing. If this was correct they 
asked that the sum raised should be paid to them, as they 
were badly in need of it". 

The British officials were not the only ones concerned about 
the camp. Several members of the working committee of the 
Jummu and Kashmir National conference had closely studied 
the situation of the Kazakhs on the spot and after considering 
their reports, the committee decided to place details before the 
public 'with the sole purpose of invoking the philanthropic sense 
of humans and organizations in and outside the stateI6. In an 
interview given in Lahore" on Monday, January 26, 1942, Saikh 
Mohmmad Abdullah explained the situation (with the usual 

16- And ofcourse with the purpose of self- advertisement. 
17- Where he had gone to 'enlist support for a solution of the diffculties of the 

Kazahks immigrants. 



exaggerations, he spoke of 3500 Mongolian immigrants with 4000 
horses and yaks, 3000 camels...). He appealed to authorities both 
in the state and British India to 'take immediate steps to afford 
necessary relief to the refugees'. He also appealed to various 
organizations in India adding that by concerted humanitarian 
action alone 'thousands of lives might yet be saved, 18' 

When Barton was forwarding Ludlow's report to Sir Kenneth 
Fitze, he suggested that since the Govt. of India was going to pay 
for the camp and therefore should have control over it, the best 
solution would be to move into British India. He agreed with 
Gould that the camp might be moved in the Hazara District 
(NWFP) and be placed under the supervision of the Assistant 
Commissioner, Mansehra. Barton wrote that he was taking 
immediate action through the Chief Secretary19 to press the 
Kashmir Government to improve the medical, sanitary and supply 
arrangement at once. 

The Government of Kashmir was reacting fast, in his telegram 
to Polindia dated 29.1.42 the Resident communicated a telegram 
he had received from the chief Secretary in Jummu: 

"....Chief Medical and Gove rn~ r  sent immediately, Director 
Medical also leaving, revenue commissioner o n  way to 
Muzaffarabad. Satisfactory arrangements being made. Sub 
Assistant Surgeon with staff and  medicines sent  from 
Srinagar.. . .20'. 

On the same day a press Imte concerning those arrangement 
was issued by the Kashmiri Government,  adding that 'the 
arrangement will leave no legitimate cause for complaint in 
future'21. In addit ion to  the above mentioned personnel 
arrangement, an  allowance of 4 Anns/head was given to the 
Kazakhs for rationsz2. 

18- Hindustan Times, 1.2.42. 
19- The Prime Minister was at that time accompanying the Maharaja on his 

regular-visit to Bombay. 
20- L/P&S/I 311 264, flag 108 and 1 17-120 
2 1 - Hindustan Times, 1.2.42 
22- LP&S/13/1264, flag 75 



These steps didn't fail to appease the truculent Muslim of 
Kashmir and British India. On 4Ih February a meeting of about 
600 Muslim in Srinagar was addressed by Yusaf Shah Mirwaiz 
the leader of the rather consequent Muslim Conference, who 
thanked the British Indian Government for taking all arrangement 
for the Kazakhs into their own hands and for granting an 
allowance to them2). 

But the humanitarian measures of the Government of India 
did not meet with unanimous agreement. In an editorial of the 
Hindustan Times, Thursday January 29, 1942 one reads: 

' . . . ... Restriction is imposed on Indians' entry into and 
residence in other countries and our nationals are supposed to be 
so  unwelcome that  Indian immigrants  are  turned back 
unceremoniously from most countries. But notwithstanding the 
unemployment rampant in this country, there appear to be hardly 
any restriction on immigration into India. Otherwise, how could 
it be that large hordes of Mongolian tribesmen with their horses, 
camels and sheep could have free entry within our frontier? Having 
allowed them to come in, the Government of Ir.3ia have now no 
alternative but to feed them and their animals, while the 'question 
of their future is to be examined.' ... Some Kumaon traders who 
carry on trade between India and Tibet were said to have been 
looted by these uninvited guests of the Government and we hope 
the authorities will compensate these traders too for their losses. 
Our Governments humanitarianism ought not to be reserved only 
for foreigners and some little consideration should be spared also 
for the distressed nearer home.' 

By then the Government of India was taking the first steps to 
move the Kazakhs to British India. On 31 January 1942 Olaf 
Caroe wrote in his letter to the Chiefsecretary to the Government 
of North-West Frontier Province, Peshawar, that the Government 
of  India had agreed to 'meet any necessary charges for the 
Kazakhs' maintenance by the ICashmir Government until the end 
of the current financial year.' After directing the provincial 
Government's attention to the fact that 'the matter has been widely 
ventilated in the press, more particularly in the Muslim press and 
that the plight of the Kazakhs has aroused not unnatural sympathy 

23- R/1/1/3789,Fortnightly 28.2 



from many quarters', Caroe pointed out that any scheme whereby 
administration rests with an Indian State while expenditure and 
ultimate responsibility falls on the Government of India, is highly 
unsatisfactory. The Govt. of India would therefore like to ascertain 
whether the N W F P  Government  would agree t o  make 
arrangement for the movement of the Kazakh's camp to the 
Hazara District. All expenditure on transport and maintenance 
up to the end of the current financial year would be a charge on 
central revenues. Thereafter, should it be necessary to incur fresh 
expenditure the matter would be reviewed, but not of course at 
the expense of Provincial funds. If the Provincial Government 
should require the assistance of any specified officers, whether 
administrative or medical, to supervise the move of the party or 
their medical arrangements, the Govt. of India would endeavour 
to provide them. 

In his Memorandum,dated 3.2.42 the Chief Secretary, NWEP, 
stated that 'the provincial Government will undertake the location 
and control of Kazakhs in the Hazara District and are working 
out proposals forthwith. ' 

In telegram dated 9.2.42 Polindia informed Barton about this 
and suggested that he should get in touch with the Deputy 
Commissioner, Hazara, regarding  arrangement^^^. The Govt. of 
India is well aware that when they admitted the Kazakhs into 
British India, other gangs might feel tempted to equally blackmail 
their way into the 'Land of Peace and Plenty.' In this secret D . 0  
dated 23.2.42, Burnett pointed out to Barton that 'it may be that, 
when such Kazakhs as may still be in Western Tibet, become 
aware of the fact that some of their number have succeeded in 
gaining admittance in India, they too will endeavour to enter 
India next summer. He accordingly requested the Resident to 
ascertain from the Kashmir Government what steps they proposed 
to take in that event to prevent their entry into the Kashmir statez5. 

24- L/P&S/13/1264,flag 108 and 12 1 
25- I,/P&SI 1311 264, flag 74.Whaever steps the Kasmiri took. they seem to have 

been effective in his report for the fortnight ending the 3 1" March 1944 the 
resident J.G. Acheson stated that " the parties of Kazakhs who had been 
howevering on the Tibet-Leh border are now reported to have departed." I t  is 
interesting to note that when called on by Norbhu Dhondup on January 12Ih 
and 13Ih, 1942 the bka-sag claimed that they didn't have any Kazakhs left in 
Western Tibet (LlP&S/1311264. flag 124). 



In their message dated 26.2.42 to the External Affairs 
Department, the Govt. of the NWFP, submitted the proposals 
they had worked out: 

The whole Kazakh camp should be moved to Tarnawa village 
5 miles north-east of Taxila railway station at the total cost 
of about 500 Rs. This location would be close to a metalled 
road and to the Haro river and also not far from the rail 
head. 

For about two months, the 680 camels, 770 ponies which the 
Kazakhs had so far not sold, should be given a daily ration 
of 2 Ser maize or barley and the ponies should get additional 
hay-cost 15000 Rs/month. In addition to that, these animals 
should be allowed to graze in Government forest. 

Thereafter these animals should be organized into batches 
and put to work from Havelian to Mansehra and Baffa. The 
money thus earned should be sufficient to support 400 families, 
in addition to maintaining the animals.  hopefully the 
expenditure under above point would then cease. 

About 140 families were ready to take up work as blacksmiths, 
carpenters, shoe-makers and wool weavers. They should be 
supplied with materials for work in the camp at a cost of 
2000Rs. 

About 170 families were without any animals and without 
knowledge of any handicraft. Many zamindars would be 
ready to take them as tenants (there were already offers to 
take about 50 families), provided the Kazakhs would be given 
takavi loans of about 300 Rs/families for building houses 
and other initial expenses-expenditure about 30,OO Rs, 
recoverable in 4 years. 

The 2800 persons should be allowed 4 Anas/ head for ration 
as in Kashmir. 

By then there were only 3 yaks and 600 sheep and goats left, 
arrangements for whose grazing would not involve any cost 
of government. 

The NWEP Government suggested the following camp staff: 



Muhammad Alam Khan, Kokandi, Ex Charas Officer, Chitral 
as Camp Commandant-pay 100Rs/month, Possibly one Naib 
Tahsildar as assistant 1 OORs/month. 

One clerk 50 Rs/month. . 
One head constable at 5ORs/month and 5 constable at20RsI 
month each. 

One Assistant Surgeon with small hospital in tent-cost 500Rs/ 
month 

One Veterinary Assistant Surgeon with travelling dispensary- 
cost 5OORs/month. 

Four extra forest guards to direct grazing -cost 100 Rs/month. 

In letter dated 12.3.42 to the Chief Secretary to  the 
Government of North-West Frontier Province, the Home 
Department of India, approved of those proposals. Govt. of India 
sanctioned an expenditure of up to Rs 130,000 during three months 
with effect from transfer of camp from Muzaffarabad, expenditure 
debitable to 57-Miscellanous' and be booked in central Section 
accounts Comptroller, North-West frontier Provincez6. 

The Govt. of India had had certain hopes that they might be 
able to repatriate the Kazakhs in the end. In telegram of January 
14Ih 1942, the External Affairs Department had instructed E. 
Shipton, British Council General at Kashgar, that 'in view of 
original location of tribe no purpose would be served by discussion 
with administrative Commissioner Kashgar but Govt. of India 
will be glad i f  you will reserve subject for representation to 
provincial authorities when you proceed to Urmchi. You should 
discuss possibility to return under assurances of human treatment 
but should bear in mind importance of doing nothing which 
might incline Singkiang authorities to embarrass Tibet Government 
and ours by promoting similar exodus in future' 

In the course of time these hopes gradually began to fade, in 
telegram dated 4.3.42, Caroe proposed to the Secretary of State 
for India to instruct Shipton that 'with regard to Kazakhs main 



concern is to secure that there is no repetition of such migration 
into India. It is improbable that the return of the present horde 
can be negotiated a t  Urumchi or, even were the guarantees 
forthcoming, that it would be practicable to induce them to march 
back to Singkiang .....y ou should not prejudice main object of 
the mission by pressing for guarantees which even if forthcoming, 
would be unlikely to satisfy Kazakhs themselves. 

If however Tupan raises the question himself, you should 
follow instructions indicated in my telegram . 

By the middle of March the Govt. of India had practically 
abandoned the idea of repatriation. In telegram dated 12.3.1942, 
Caroe reported to Peel that 'at the time of dispatch of our telegram 
to Kashgar difficulties in way of negotiating return of these 
Kazakhs to Singkiang had not been fully explored. Humanitarian 
and other  consideration^^^ have since made it necessary to examine 
means for their gradual absorption in India, and a scheme to that 
end is now being worked out in consultation with the North- 
West Frontier Province G o ~ e r n m e n t ~ ~ .  

In April 1942 the Kazakhs were still at Muzafarabad, the 
move of the camp to Tarnawa had been delayed due to shortage 
of wheat in the Hazara District. Arrangements were made to 
import 40 md of wheat from Mianwali District (Punjab) for the 
use of the Kazakhs at the new camp. The NWFP Govt. asked to 
Deputy Commissioner Hazara, to make arrangement for the 
transfer of the camp from Muzaffarabad to Tarnawa in direct 
telegraphic communication with Resident in Kashmir- dates of 
move being so arranged that the wheat would reach Tarnawa 
before the Kazakhs arrived there. 

On 81h May 1942, the Chief Secretary to the Govt. of the 
North-West Frontier Province could finally report by telegram to 
the Govt. of India, Home Department, that the 'advance party 
Kazakhs already reached Tarnawa, rest of move expected to be 
completed by loth instant29 

27- Muslim sentment, seeL/P&S/13/1264, flag 127/128 
28- L/P&S/13/1264,flag 125-13 1 
29- L/P&S/13/1264,flag 74-78 



In the British India 
The Muslim League had begun to take interest in the 

Kazakhs as soon as they arrival in Kashmir became known to 
them. The Defence Committee of the League and some other 
representative paid visit to the camp at Tarnawa. When in the 
end of 1942, the Govt. of India proposed to form a Kazakh 
committee for their settlement in some suitable locality, they asked 
the League to nominate a representative to work as a member 
of the committee. Chaudri Khaliwquezzaman, MLA (U.P.) was 
thus nominated and  his cooperat ion was o f  the greatest 
advantage to the other members of the committee. The chairman 
of this committee was Malik Sir Feroz Khan Noon, Member 
for Defence of the Viceroy's Executive Council, its secretary K.B. 
Sheikh Khurshaid Mohammad, Officer on Special Duty and the 
Defence Secretary was also a member. 

The committee held its first meeting on the 51h January 1943, 
and after several discussions it was decided to settle the Kazakhs 
permanently in the area of Bhopal. When they heard the plan, 
the Kazakhs split up in two factions, one, under the leadership of 
'Usma Badsah' (as he styled himself now),accepted the plan, the 
other under Ali Yas Pasha, refused to go to the plains. Ali Yas 
who had, together with four companions, managed to escape 
from the Muzaffarabad camp on 28.1.42 (and was returned the 
following day), left Tarnawa with a group of his followers. Others 
went on later, until by 1" April 1943 altogether approx 450 Kazakhs 
had left. 

The Usman-faction, 588 Kazakhs, men, women and children 
with their luggage, was put on a special train at Taxila on the 2nd 
of April and taken to Bhopal where they arrived without any 
mishap on the 4Ih of April 1943. 

By that time 651 Kazakhs were left at Tarnawa, but the 
desertions became more frequent, so that the whole of the camp 
was vacated by the 8Ih of May, 1943. There were rumours that the 
Kazakhs who had left the camp were wondering about in the 



Mansehra Tahsil of the Hazara District and some had gone even 
further into Swat and the neighbouring hills. They were said to 
live a pitiable life, as they had exhausted their own resources and 
did not get any help from the local inhabitants. A party of 40 of 
those who had deserted the Tarnawa camp subsequently collected 
and moved to Bhopal where they were readily accepted1. 

When questioned in the central Legislative Assembly debate 
of 16.2.1942 by Govind V. Deshmukh, whether Government 
intends to compensate persons whose property is lost, Olaf Caroe 
announced that 'the Govt.  of India regrets that they can't 
undertake to pay compensation for property which may have been 
stolen by the Kazakhs outside India. It will be readily understood 
that it would be impossible for the Govt. of India as a matter of 
principle to accept responsibilities for compensating Indian traders 
who may suffer loss at the hands of thieves and robbers in foreign 
c~un t r i e s ' ~ .  

But the persistence of Sher Singh finally paid off. In 
November1943 or 1944 there came a letter from the District 
Administration Almora to Ranthi, at that time the only Post- 
office in the area. In that letter was written that the Government 
of India is paying to Sher Singh Pangtey 8000 Rp, the value of 
the stolen goods, mules and horses. After receiving the letter Sher 
Singh went to Pithoragarh receive the money and gave 4000Rs to 
his uncle Ratan Singh, because after all the merchandise had 
belonged to the whole Pangtey company. But in that year the 
family split up and from then on Sher Singh was doing his own 
business3. 

Since the recovery of Sher Singh's property had been rendered 
impossible on account of the alleged unhelping attitude of the 
Kashmiri state officials4, the Govt. of India tried to deduct the Rs 
8000 from the 114,708 Rs; they had to pay to the Kashmir Govt. 
for maintenance of the Kazakhs during their stay in the state. 

1- L/P&S/ 1213302, EXT 460/1945 
2- L/P&S/ 12/3302, EXT 6930/43 
3- M.S.Pangtey, 16.1.88 
4- see also Ayyengar-memorendurn. 



The Kashmir Govt., however, demanded an inquiry and in 
view of the uncertainty as the result of such an inquiry and the 
likelihood of the cost being quite out of proportion to the amount 
involved, the Govt. of India finally waived their claim. 

After the Kazakhs had been in Bhopal for one year, the 
payment of maintenance allowance was stopped, and they began 
to leave Bhopal to avoid the recovery of the money advanced to 
them. The Kazakhs privately and without the knowledge of the 
Govt. of India approached Dr. Rao, the Chinese Counsel General 
in Calcutta for assistance. He acknowledged them to be Chinese 
nationals and accordingly interested himself in their welfare on 
behalf of and, it is presumed, after obtaining instructions from, 
his government. At his request and to acquaint him with their 
condition, a visit of the Chinese Consul General to Bhopal was 
arranged on 14.8.1944 at which the Political Agent, Bhopal and 
the Bhopal Government Officials were also present. 

The Chinese Govt. subsequently assumed responsibility for 
the Kazakhs and British officials could close their files. The total 
expenditure incurred by the Govt, of India for the Kazakhs's 3 
years, all expenses paid was exactly 5,65,683 Ruppeess. 

And Sher Singh shouldn't enjoy his triumph for long. In 
1947 he got sick and had to spend some time in a hospital in 
Almora. Then he was released as cured and arrived in the first 
day of August at Milam when most of the traders had just come 
frcm Gyanima. It would have been against Sher Singh's innermost 
nature to stay reconvalescent while all the other big traders made 
business in Gartok. So he went up to join his friends. But in 
seems that he wasn't really that fit. In October he died in Gartok 
of heart attack6 without ever having seen his second son Narayan 
Singh who was born on 8.9.19 47.' 

5- I,/P&S/ 12/3302, EXT 460/1945. in 1956 there liver in Develi near Karirn- 
ullah 'Karamullah' who had been a number o f  this gang, returned to East 
Tutkistan, remained there till 1950, then went again via Tibet to India and 
eventually got political asylum in Turkey. Lias, p.16-20 and 73. 

6 -  M.S.Pangtey, 26.1 1.87 
7-  Pariwar registers of Munsyari 





Appendix 

In 1819 the Sikhs had conquered Kashmir and in 1820 
Maharaja Ranjit Singh (1780-1839) placed the Dogra Gulab 
Singh (died 4.8.1857, succeeded by his son, Ranbir Singhl) in 
charge of the administration of that province and conferred the 
title 'Raja' on him. In 1834 the Dogra general Zorawar Singh 
conquered Ladakh, which after some fighting back and forth was 
confirmed in the Kashmiri-Tibetan agreement of September 24h 
1 842=. 

After the Lahore State had lost the first Anglo-Sikh war it 
would have had (according to the Lahor- Treaty of 9.2.1846) to 
pay 10 million Rs. reparation to the East-India Company. Since 
they couldn't pay that much money they had to cede the northern 
modntain areas to the British3. On March 16h 1846 the 'Amritsar 
Treaty' between the British Government and Gulab Singh was 
concluded: 

Article- 1 

The British Government transfers and makes over for ever in 
independent possession to Maharaja Gulab Singh and male heirs 
of his body, all the hilly or mountainous country, with its 
dependencies situated to the eastward of the river Indus and 
westward of the river Ravi, including Chamba and excluding 
Lahol, being part of the territories ceded to the British 
Government by the Lahore State according to provision of Article 
4 of theTtreaty of Lahore dated March 9. 1846 AD. 

Article 10 

Maharaja Gulab Singh acknowledges the supremacy of the 
British Government, and will in token of such supremacy presents 
annually to the British Government one horse, twelve perfect shawl 
goats of approved breed (six male and six female), and three 
pairs of Cashmere shawls. 

1 -  Memorenda, p. 154 
2- Rahul p. 103-105 
3- Srivastwa p. 14 



This Treaty, consisting of ten articles, has been this day settled 
by Frederick Currie,  Esquire and  Brevet Major  Henry 
Montgomery Lawrence, acting under the direction of the Right 
Honourable Sir Henry Hardinge, G.C.B., Governor General, on 
the part of the British Govt., and Maharaja Gulab Singh in person; 
and he said Treaty has been this day ratified by the seal of the 
Right Honourable Sir Henry Hardinge, G.C.B., Governor 
General. 

Done at Umritsar, the sixteenth day of March, in the year of 
our  Lord one thousand eighteen hundred and  forty six, 
corresponding with the seventeenth day of Rubee-001-awal 1262 
Hijree4. 

*:* *:* Q 

In 1852 the Govt. of India proposed the appointment of an 
'officer on special duty' in the state of Jummoo and Kashmir to 
look after the European visitors who came in Kashmir in large 
numbers and whose conduct in the state required supervision. 
The Maharaja strongly refbsed to countenance any such proposals 
but ultimately relented and agreed to the appointment ofthe British 
Officer on Special Duty5. 

*:* *:* *:* 

During the third quarter of 19th century the British made a 
serious effort to extend their commerce to Central Asia and to 
that end prevailed upon the Kashmir Government to sign a 
commercial treaty on 2 April 18706. 

Treaty between the British Govt. and His Highness Maharaja 
Runbeer Singh, GCSI, Maharaja of Jummoo and Cashmere, 
his heirs and successors, executed on the one part, by Thomas 
Douglas Forsyth, C.B. in virtue of the full powers rested in him 
by his Excellency the Right Hon'ble Richard Southwell Bourke, 
Earl of Mayo, Viscount Mayo of Monycrower, Baron Nass of 
Nass, KP, GMSI, PC & c, & c, & c, Viceroy and Governor General 
of India, and on the other part, by His Highness Maharaja 
Runbeer Singh aforesaid in person. 

4 Aitchison, vol 12 p. 21 -22 
5- Bhatt, p. 18 
6- Rahul, p .  105 



Article - I 

With the consent of the Maharaja, Officers of the British 
Government will be appointed to survey the trade routes through 
the Maharaja's territories From the British frontier of Lahul to the 
territories of the Ruler of Yarkund, including the route via Chang 
Chenmoo valley. The Maharaja will depute an  officer of this 
Government to accompany surveyors, and will render all the 
assistance in his power. A map of the routes surveyed will be 
made, an attested copy of which will be given to the Maharaja. 

Article - Il 

Whichever route towards the Chang Chenmoo valley shall, 
after examination and survey as above, be declared by the British 
Government to be the best suited for the development of trade 
with eastern Turkistan, shall be declared by the Maharaja to be a 
free highway in perpetuity and at all time for all travellers and 
traders. 

Article -III 

For the supervision maintenance of the road in its entire length 
through the Maharaja's territories, the regulation of traffic on the 
free highway described in Article 11, the enforcement ifregulations 
that may be hereafter agree upon, and the settlement of disputes 
between caries, traders, travellers or others using that road, in 
which either of the parties or both of them are subjects of the 
British Govt. or of any Foreign state, two Commissioners be 
anually appointed one by the British Govt. and other by the 
maharaja. In the discharge of their duties and as regards the period 
of their residence the commissioners shall be guided by such rules 
as are now separately framed, and may from time to time hereafter 
be laid down by the joint authorities of the British Government 
and the Maharaja. 

Artcle - V 
The Maharaja agrees to give all possible assistance in enforcing 

the decisions of the commissioners and in preventing the breach 
or evasion of the regulation established under artcle 111. 

Signed, sealed and exchanged at Sialkote on the second of 
April in the year of our Lord 1870, corresponding with the 22nd 
day of Bysakh Sumbut 1927. 



This Treaty was ratified by his Excellency the Viceroy and 
Governor General of India at Sialkote, on 2nd of May, in the year 
1870. 

Rules for the Guidance of the Joint Commissioners appointed 
for the New Route To Eastern Turkistan 

1 As it is impossible, owing to the character of the climate, to 
retain the Commissioners throughout the year, the period 
during which they shall exercise their authorities shall be taken 
to commence on l S h  May and to end on 1" December or till 
such further time as the passage of traders renders their 
residence on the road necessary. 

I1 During the absence of either Commissioners, cases may be 
heard and decided by the other Commissioner.. 

I11 In the months when the joint Commissioners are absent, i. e. 
between 1" December and the 15Lh May or the dates that may 
hereafter be determined, all cases which may arise shall be 
decided by the Wazir of Ladakh, subject to appeal to the 
Joint Commissioners. 

IV The Joint Commissioners shall not interfere in cases than 
those which affect the development, freedom and safety of 
the trade and the object for which the treaty is concluded and 
in which one of the parties or both are either British subjects 
or subjects of a foreign state. 

V In criminal cases of the kind referred to in clause 4 the powers 
of the Commissioners shall be limited to offences such as in 
British territory would be tried by a Subordinate Magistrate 
of the first class and as far as possible, the procedure of the 
Criminal Procedure Code shall be followed. Cases of a more 
heinous kind and of offences against the special laws regarding 
religion in Cashmere should be made over to the Maharaja 
for trial if the accused be not an European British subject, in 
the latter case he should be forwarded to the nearest British 
Court of competent jurisdiction for trial. 

On September 12" 1885 Maharaja Runbeer Singh died and 
on 25.9.188s his eldest son Pratap Singh (1885-1925') was 



formally installed as the new Maharaja. The same day the 'Officer 
on Special Duty in the State' assumed the office of the 'Political 
Resident in the State'8. On 23'* September 1925 Pratap Singh died, 
the crown passed to his nephew Hari Singh Bahadur (born Sept 
1 895)9 

In the wintertime the Maharaja and the whole Government 
of Kashmir used to move down Jammu. To maintain the contact 
the Resident was also going down. Since 1879 the winter 
headquarters of the Office on Special Duty/ Resident was located 
,at Sialkot (42 km from Jummu) in an old and not very 
comfortable, but large and imposing house owned by Messrs 
Ramji Das and Co. of Sialkot. The Kashmir Govt. paid the rent 
of Rs.210/month and hrnished it free for the use of the Residentlo. 

THE SECRETARY, 
EXTRENAL AFFAIRS DEPARTMENT, 
GEVERNMENT OF INDIA, NEW DELHI 

Through: 

H.E. THE GOVERNOR, 
UNITED PROVINCES, LUCKNOW. 

Sir, 

We the residents of Parganas Johar & Darma of the Almora 
district in the United Provinces, through their duly elected 
representatives, signatories to this their humble petition; beg to 
submit the following for your kind perusal & favour of necessary 
action. 

1. That the residents of Parganas Johar & Darma, have been 
From times immemorial, carrying on trade between India & 

7- Memorenda, p. 154 
8- Bhatt, p. 21 
9- Memorenda, p. 155 
10- L/P&S/13/1267 



western Tibet, specially in the trade marts (mandis) of 
Gyanima Takalakot, Garhh & others & almost all imports to 
& exports From Tibet through the trans Himalayan passes of 
Untadhura, Lipu Lak, Niti & Mana, change hands mainly 
through their agency. 

2 That the residents of the above named Parganas have no other 
means of livelihood excepting the carrying on of this heriditary 
trade, under conditions of great risks & hardships. 

3.  That the inclemancies of weather, altitude of their home 
land, proximity to the eternal snows and steepy nature of 
their land combine to make any agricultural efforts unfruitful, 
make them mainly dependent for their livelihood upon the 
trade they carry on with their part of the Tibetan plateau. 

4. That sides being subjects of British India and tax-payers to 
the Indian revenues they pay various taxes and customary 
dues to the Tibetan government. They therefore believe that 
the matter of their protection is as much the concern of the 
Indian Government as of the Tibetan. An enunciation of the 
protection to which the memorialists are entitled From the 
Tibetan Government must, it is surmised, from conspicuos 
part of those trade treaties which the Indian Government 
have entered into with the Tibetan Govt, ever since the 
expendition sent to Tibet in the Curzonian regime. 

5. That during the trading season 1941 , a big horde of Kazaks, 
comprising of about three thousand persons of both sexes 
with mules, camels, sheep, tents etc, hlly armed with guns, 
spears, knives and other weapons, descended down on the 
western plateaux and looted all the Tibetan monastries 
(Gompas), villages and the British Indian Bhotiya traders, 
on their flight towards the Kashmir frontier. 

6 .  That owing to the lack of defence measures and vast distance 
from the Tibetan capital, the marauders had every thing their 
own way and met with little resistance. The Bhotiya traders 
of the Johar Pargana have been deprived of their property 
worth Rs 280991 1 / excluding the loss sustained by Sher Singh 
Milamwal who has already made a seperate representation 
through Pt. Badri Datt Pande M. L. A. (central) both to you 



and to Kashmir Govt, and also excluding the loss sustained 
by the Darma Bhotiyas, who have so far not been able to 
meet and collectively calculate their total loss. A list of such 
loss of the Johar Bhotiyas forms enclosure of this memorial. 

7. That the humble petitioners immediately after their grievance 
to the Tibetan Garpans (viceroy) sought his help but he could 
not render help since he had no army or arms to back him 
UP. 

8. That the British trade agent for Western Tibet at  Gartok was- 
off to help to the traders since he had left Tibet at the time of 
the Kazak depradations. Even if he had been present, he could 
have rendered us no protection because he is not provided 
with any armed guard. 

9. That the Bhotia trader themselves could have presented a 
united front to these Kazak robbers and offered substantial 
resistance to them but unfortunately they are sparsely provided 
with gun licenses and could not therefore organize any suitable 
defence. 

10. That when a belated effort was made by the Central Tibetan 
Government to send armed force against these Kazaks, they 
had laid waste all the religious monastries & carried every 
things they could lay hands upon and retreated towards the 
frontiers of the Kashmir territory. 

11. That when pursued by the Tibetan force and confronted by 
the Kasmir state that machine-gunned them, they laid down 
their arms and surrendered. 

12. That the Tibetan Garpans (Viceroys) who had followed these 
marauders all through Western Tibet, wanted these robbers 
to be handed over to them. Had this been done or at least 
had their booty been handed over to the Tibetan officer the 
memorialists believe that they would have already been 
apprised of their losses and was acting on their representation 
to him. 

13. That strangely enough, the Kasmir Government not only 
allowed these robbers a safe passage through their territory 
but also provided them shelter and permited them to retain 
their all ill-gotten booty. 



14. That without expressing any further opinion of this action of 
the Kashmir Government and the propriety thereof at this 
juncture, the memorialists beg to submit that one of them, 
Thakur Sher Singh, boldly followed these robbers with the 
Garpans and represented his loss of about Rs 13000/- to the 
wazir of Leh. Two of the Kazak leaders, called "Badhahs" 
by their followers when questioned in the presence of the 
Wazir of Leh and two Tibetan Garpans confessed having 
looted Th. Sher Singh at Minchar, a village in Tibet belonging 
to the Kashmir state, and although the looted property was 
till then in their possession' the Wazir of Leh did not make 
any attempt either to restore it to the lawful owner or to take 
possession of the same pending further enquiry. 

15. That these Kazaks are now encamped near Muzzafarabad in 
Kashmir and are reported to be disposing of their looted 
property with impunity and living on the saleproceeds there 
of. 

16. That these robberies or looting took place in the month of 
September of 1941 and Rai Sahib Soban Singh Jangpangi 
and others took the earliest opportunity to represent their losses 
to the Deputy Commissioner Almora, the D.C. I /C Kumaon 
Divison and H.E. the Governor of the United Provines But 
SO far the humble petitioners are not aware what action, if 
any, has been taken. 

17. That the petitioners submit that almost four months have 
elapsed since they were looted and the Kashmir authorities 
have freely allowed these robbers to dispose of their ill-gotten 
booty in order to meet their requirements, against all principles 
of civilised ethics and laws, it is rightly apprehended that one 
or very little of their looted property would now be recovered 
and it is therefore up to the Indian Government to have their 
humble subject compensated either by the Tibetan Government 
who are bound to protect to British Indian traders or by the 
Kashmir Government who have given shelter to these robbers 
and freely allowed them to enjoy their loot. 

18. That your humble petitioners have practically been ruined by 
these robberies and since they were deprived of the means of 
trade, their export from Tibet have been considerably reduced 
this year thus depriving them of their means of liveli-hood. 



19. That since the Bhotia traders were all scattered, those residents 
of Paragana Johar could only meet for the first time at 
Bageswar in the district of Almora on January 15, 1942 to 
formulate and categorically state their grievance. In this 
meeting the following persons were elected to form a 
committee and interview with H.E. the Government of United 
Province and acquaint through him of their plight. 

1. Pt. Badri Datt Pande, M.L.A. (Central) 

2. Rai Sahib Th. Soban Singh Jangpangi 

3.  Th. Durga Singh Rawat s/o the late R.B. Kishan Singh Rawat 

4. Th. Jagat Singh Pangti 

5. Th. Sher Singh Pangti 

His Excellency is now being approached through the Private 
Secretary for granting an interview to the above representatives 
of your humble petitioners. 

20. That the above deputation when waiting upon H.E .  the 
Governor would also request the Provincial Government to 
grant licenses for arms more liberally to the Bhotia traders 
trading in Tibet for the protection of their lives and property. 

21. That an association has also been formed with Rai Sahib Th. 
Soban Singh Jangpangi as President, Th. Jagat Singh Pangti 
Johar Bhawan Almora as Secretary and 
-and Association, which will represent to the Government 
the claims of the Bhotia traders who have suffered at the hands 
of Kazakhs and to devise means for the future protection of 
lives and properties of the Bhotia traders trading in Western 
Tibet. 

22. That in conclusion it is most respectfully prayed that you 
may be pleased to confer with the Kashmir government for 
restoration of such of the property that may be still in the 
possession of the Kazaks in their camp at Muzaffarabad and 
to compensate them for the property which the Kazaks have 
disposed of the due to the shelter and liberty afforded by the 
Kashmir Government to them. Beside this how far the Tibetan 
Govt. is bound to protect the British India traders on the 



strength of any trade treaties between the two Governments 
may also kindly be revived. 

23. That for this act of kindness your humble petitioners shall 
over remain grateful. 

Humble Petition of President of 
Johar 

Through their 
REPRESENTATIVES 

The List of Johar Bhotia traders with the amount of the loss 
sustained in property looted by Kazak robbers in Tibet. 

SI. Name 
No. 

Address Amount 
loss in Rs. 

Prem Singh, Pan Singh Tolia 

Jasmal, Kharhak Singh Tolia 
Pan Singh Sher Singh Tolia 
Hari Ram, Daulat Singh 
Martolia 
Nain Singh Dharam Singh Martolia 
Joga Singh Martolia 
Singh Chandsa Brijwal 

Mohan Singh Hari Singh Brijwal 
Man Singh Pachpwal 

Ram Singh Natho Singh Pachpwal 
Soban Singh Dewan Singh 
Pachpwal 
Rudra Singh Gopal Singh 
Dhamsaktu 
Hayat Singh Trilok Singh 
Dhamsaktu 
Trilok Singh Dhamsaktu 
Kheem Singh Dhamsaktu 

Village Tola, 
P.O. Milam 
Malla Johar 

-do- 
Vill Martoli 
P .0  Milam Johar 

-do- 
Vill Bilju 
P.O. Milam Johar 
-do- 
Vill Pachu 
P.O. Milam Johar 

Vill and P.O. Milam 4101- 
Malla Johar 

-do- 401- 



S1. Name Address Amount 
No. loss in Rs. 

16 Kalyan Singh Kundan Singh -do- 366/4/- 
Dhamsaktu 

17 Ratan Singh l3hi.m Singh -do- 880/- 
Dhamsaktu 

18 Kuchpal Singh Kharhak Singh -do- 727/8/- 
Dhamsaktu 

19 Pan Singh Pangti -do- 122/- 
20 Chandra Singh Gobind Singh -do- 153/- 

Pangti 
21 Ratan Singh Khadag Rai Pangti -do- 2581 /9/-  
22 Khadg Singh Nain Singh Pangti -do- 25001- 
23 Hayat Singh Mahendra Singh Pangti -do- 220/- 
24 Secretay Pangti Yangmen's Club -do- loo/- 
25 Dayan Singh Mangal Singh Pangti -do- 125/8- 
26 Madho Singh Ratan Singh Pangti -do- 588/ 12- 
27 Har Singh Pangti -do- 90/- 
28 Dharam Singh Pangti -do- 102/- 
29 Bhagat Singh Jagat Singh Pangti -do- 1010/- 
30 Hayat Singh Padam Singh Jangpangi Vill Burfu P . 0  Milam 1161- 

Malla Johar 
31 Prayag Singh Pan Singh Jangpangi -do- 1 198/- 
32 Man Singh Nar Singh Jangpangi -do- 1 1 OO/- 
33 Natho Singh Jangpangi -do- 179/- 
34 Man Singh Burfal -do- 1385/- 
35 Rai Sahib Soban Singh Jangpangi -do- 3300/- 
36 Khim Singh Sher Singh Jangpangi -do- 700/8- 
37 Hari Singh Prem Singh Jangpangi -do- 197/- 
38 Daulat Singh Jangpangi -do- 542/- 
39 Man Singh Dharam Singh Jangpangi -do- 533/- 
40 Kunjar Singh Bhawan Singh -do- 183//- 

Jangpangi 
41 Nain Singh Soban Singh Jangpangi -do- 2 1 OO/- 
42 Rama Jangpangi -do- 121 /8/- 

28099/ 1 /-  

43 Sher Singh Pangti Village Milam 13000/- 
Malla Johar 

Total Rs 4109911- 

Sher Singh Pangti already made represetation to Kashmir 
state authorities and Secretary, Extranal Affairs Government of India 

through Pt. Badri Datt Pande M.L.A. (central) 
*:* .:* *:* 



The Government of Kashmir had agreed to hold the Kazakhs 
in their territory pending arrangement for their reception in British 
India on the express understanding that the Govt.of India would 
meet the cost of their maintenance by the State Govt. A sum of 
Rs. 114708/- was accordingly paid to the State Govt. 

Before entring Kashmir, the Kazakhs were responsible for a 
number of depredations on the border of British India and 
looted the property of Sher Singh.They bought this property with 
them to Kashmir. The recovery of his property from the Kazakhs 
was rendered impossible on account of the allegedly unhelping 
attitude of the state officials. A sum of Rs.8000/- was accordingly 
deducted from the Kashmir Governments claim for the cost of 
maintenance of Kazakhs,and paid to Sher Singh.Kashmir 
Govt.however demanded an enquiry in terms of the Govt.of 
India's Resolution No. 427-R dated the 291h Oct.1920.In view of 
the result of certain complications involved, the uncertainty as 
to the result of enquiry and the likelihood of the cost being quite 
out of proportion of the amount involved,the Govt. paid to Sher 
Singh of the sum of Rs.8000/- as compensation. 

It  was decided by the Govt. of India that the money 
advanced to the Kazakhs should take the form of Taccavi Loan, 
which should be free of interest for the first year but thereafter 
the loan together with interest at the arte of 4% per annum be 
recoverd in easy instalments. It was expected that after one year 
the Kazakhs should be able to earn living as self supporting 
citizens. 

The total expenditure incurred by the Govt.of India on the 
Kazak's since their arrival in Kashmir is Rs.565683/- as 
following: 
1. Payment to Kashmir Govt. Rs 1,14,708 
2. Payment to Sher Singh Rs 8,000 
3. Cost of  Tarnawa camp, including the Rs 2,23,975 

transport of Kazakhs to Bhopal 
4. Payment to the Red crescent society, Lahore Rs 54,000 
5. Payment to the Govt.of Bhopal Rs 45,000 
6. Govt.of Loans and advances and Rs 1,20,000 

maintenence allowance (Recoverable) 
Total Rs 5,65,683 

*:* *:* *:* 



THE HINDUSTAN TIMES 26 JAN. 1942 

AMONG KAZAK ROBBERS 

Pandit Badri Datt Pande,M.L.A.(Central), who has just returned 
from Kashmir after interviewing the British Resident there, in the 
course of a statement to the press says-"It is stated that a big caravan 
of Kazaks from near about Gobi desert started southwards some 4 
years back. It consisted of about 4 to 5 thousand men, 1000 camels, 
3000 sheeps & number of horses, etc. It came to Tibet last year. 
The Kazaks wanted the Dalai Lama, the ruler of Tibet, to give them 
shelter.The latter considering them undesirable guests gave them 
some grain and some sheep and told them to return to their country, 
via the Chinese Turkistan. Instead of following the mandate of the 
Dalai Lama these Kazaks by stealth entered Western Tibet and began 
to loot each and every thing on their way. They looted villages, 
Tibetan Gompas (Budhist monastris) as well as peaceful Bhotia 
Traders of Kumaon division, who lost property worth about 
Rs.40000. One of the Bhotia firms looted is the firm of Messrs Ratan 
Singh Sher Singh. They lost property worth about Rs.13000 at the 
hands of the robbers partly in their house Minchhar (a village 
belonging to the Kashmir State in Tibet) and partly in Tibet. Their 
three companions were killed, the junior partner Thakur Sher Singh 
him self escaping the murder by running away to a small hillock 
nearby. The Tibetan army came too late. They could not get supplies 
on route as the traders had been looted. Besides, they cared more 
for booty than the protection of the looted persons. The robbers 
kept them at bay and marched towards Ladakh, a province in 
Kashmir territory . There the Wazir(Governor) of Leh with the aid 
of the military fi nally succeeded in disarming them and allowed them 
to enter Kashmir territory. Not only this, he allowed the robbers to 
sell their property at easy rates. Why did the Wazir of Leh allow 
these robbers to enter Kashmir territory is a mystery so far. 

Thakur Sher Singh boldly following the robbers to Leh petitioned 
the Wazir and Leh. Robbers confessed to have taken Sher Singh's 
Property before to Garpans (Viceroys) of Tibet, but it is unfortunate 
he did not confiscate the looted property but promised to confiscate 
and return only when the Kashmir Govennent so ordered. 
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